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Cadre cît mai 
pentru economia

Hotăirîrea Comitetului Central al 
P.M.R. și a Consiliului de Miniștri al 
R.P.R. cu privire la organizarea școlilor 
profesionale de ucenici, a școlilor tehni
ce și a școlilor tehnice de maiștri, Hotă- 
rîre dată publicității în ziarele de ieri, 
constituie un important aport la crearea 
cadrelor de muncitori și tehnicieni nece
sari economiei naționale, ocrotirii sănă
tății și dezvoltării culturii poporului.

In anii puterii populare, învățămîntul 
pentru pregătirea muncitorilor calificați 
și a cadrelor medii tehnice a cunoscut o 
mare dezvoltare. Este grăitor în această 
privință faptul că numai în ultimii doi 
ani școlile profesionale și medii tehnice 
au dat producției și sectorului social-cul
tural 99.600 muncitori calificați și. 37.100 
tehnicieni.

Cu toate realizările obținute în dome
niul pregătirii cadrelor, forma de orga
nizare de pînă acum a învățămîntului 
profesional și tehnic s-a dovedit necores- 
punzătcare. Este vorba în primul rînd de 
unele deficiențe în ce privește profilul 
acestor școli, profil care nu asigură în 
măsura cuvenită specializarea absolven
ților în conformitate cu cerințele econo
miei naționale, cu necesitățile vieții noas
tre social-culturale.

O lipsă importantă s-a manifestat și în 
ce privește pregătirea practică a absol
venților. Faptul că elevii școlilor profe
sionale și medii tehnice au fost insufi
cient legați de producție, de munca prac
tică, a făcut ca după absolvire ei să se 
integreze greu în procesul de producție, 
să nu corespundă de multe ori cerințe
lor. De asemenea, insuficiența pregătirii 
practice a absolvenților a ’ contribuit la 
îndreptarea acestora — și în special a 
absolvenților școlilor medii tehnice — 
spre activități administrative.

Urmările acestei stări de lucruri an in
fluențat negativ asupra activității de în
cadrare a locurilor de muncă cu munci
tori și tehnicieni bine pregătiți, capabili 
să facă față sarcinilor legate de dezvol
tarea economiei și a culturii. Astfel, între
prinderile întîmpină încă greutăți la în
cadrarea posturilor de maiștri cu un 
personal calificat, iar fluctuația forțelor 
de muncă a sporit.

De lipsurile existente în domeniul în- 
vățămînțului profesional și tehnic răspund 
în bună măsură Ministerul Învățămîntului 
și ministerele care au în subordinea lor 
școlile respective. Aceste organe centrale 
nu s-au preocupat suficient de organiza
rea, funcționarea și conducerea acestor 
școli. De asemenea, planificarea birocra
tică a făcut ca stabilirea nevoilor de ca
dre să nu se facă în conformitate cu ne
voile reale ale diferitelor sectoare ale 
economiei. De aceea nu s-a putut asigura 
nici folosirea judicioasă a absolvenților 
repartizați în producție.

Pornind de la o analiză profundă a si
tuației învățămîntului profesional și mediu 
tehnic, de la lipsurile manifestate pînă 
în prezent în acest domeniu, Hotărîrea 
partidului și guvernului arată o serie de 
măsuri de. o maximă importanță care să 
ducă la îmbunătățirea muncii de formare 
a cadrelor de muncitori și tehnicieni. Com
plexul de măsuri hotăirîte de partid și 
guvern are rolul de a profila învățământul 
profesional și tehnic în conformitate cu 
actualul stadiu de dezvoltare a economiei 
noastre naționale. Legarea strînsă a aces
tui învățămînt de procesul de producție 
din întreprinderi va asigura pregă
tirea de muncitori calificați și de maiștri 
legați de producție, cu serioase cunoș
tințe profesionale, în măsură să trans
pună cu succes în viață sarcinile trasate 
de partid și guvern.

Potrivit Hotărîrii partidului și guvernu
lui, învățămîntul pentru pregătirea mun
citorilor calificați și a cadrelor medii ten- 
■nice necesare economiei naționale, ocro
tirii sănătății și dezvoltării culturii po
porului va cuprinde trei categorii de școli: 
școli profesionale de ucenici, școli tehni
ce pentru muncitori calificați și personal 
tehnic și școli tehnice de maiștri. Aceste 
școli vor funcționa pe lîngă marile în
treprinderi, fabrici, uzine, centre mecani
ce, S.M.T., gospodării agricole de stat,

bine pregătite 
noastră națională
ferme experimentale, șantiere de cons
trucții, unități sanitare, precum și pe 
lîngă ministere, instituții și organizații 
centrale. Fiecare întreprindere sau insti
tuție în parte urmează să stabilească nu
mărul de muncitori calificați, maiștri și 
de alte cadre tehnice de care are nevoie, 
ținînd seama de necesitățile legate de 
realizarea planului de stat, dezvoltarea în 
perspectivă a întreprinderilor respective 
și înlocuirea celor ce ies normal din cîm- 
pul muncii prin pensionare de vîrstă.

Hotărîrea stabilește minuțios modul de 
organizare și. funcționare a fiecărei cate
gorii de școli în parte, subliniind răspun
derile ce revin ministerelor, conducerilor 
de întreprinderi și instituții în legătură 
cu asigurarea desfășurării în bune condi- 
țiuni a cursurilor. Stabilirea obligativită
ții ca o mare parte a învățămîntului să 
fie destinat instruirii practice are meni
rea să asigure însușirea de către ab
solvenți a unor 'cunoștințe corespunză
toare necesităților.

Totodată, pentru satisfacerea unor ne
voi locale, Hotărîrea prevede organizarea 
școlilor profesionale de ucenici ale rezer
velor de muncă din sistemul Ministeru
lui învățămîntului astfel încît să pregă
tească cadre de muncitori pricepuți în 
domeniul lucrărilor de instalații, de re
parații, de întreținere precum și pentru 
producția de utilaj și aparataje necesare 
laboratoarelor școlilor.

Ținînd seama de sarcina permanentă 
a întregului nostru popor muncitor, care 
este continua înflorire a agriculturii, de 
marea necesitate de cadre pricepute pen
tru acest sector al economie? noastre, se 
acordă o mare atenție învățămîntului a- 
gricol. Astfel se prevede ca pentru pregă
tirea muncitorilor calificați necesari agri
culturii, școlile profesionale de pe lîngă 
S.M.T., gospodării agricole de stat, cen
tre mecanice, ferpie experimentale, să pri
mească ucenici în primul rînd dintre copiii 
țăranilor muncitori din regiunea respecti
vă. Instruirea practică a ucenicilor la a- 
ceste școli se va organiza corespunzător 
cu perioada muncilor agrico'e, iar cursu
rile vor fi organizate în perioada de iar
nă.

In ce privește crearea cadrelor de mai
ștri pentru agricultură, Hotărîrea prevede 
ca recrutarea elevilor Să se facă în pri
mul rînd din unitățile agricole ale regiu
nii unde se află școala. Elevii vor face 
cursurile la aceste școli, iar practica o 
vor face în perioadele de muncă agricolă 
la S.M.T.-uri, gospodării agricole de stat 
și alte unități agricole.

Transpunerea în viață a recentei Hotă- 
<rîri a C.C. al P.M.R. și a Consiliului de 
Miniștri pune în fața ministerelor și ’ce
lorlalte instituții centrale precum și a con
ducerilor de întreprinderi sarcini de mare 
răspundere. De felul în care vor ști să 
dea viață prevederilor acestei Hotărîri 
depinde dacă întreprinderile respective 
vor avea sau nu cadre de muncitori și 
tehnicieni necesare dezvoltării producției, 
dacă aceste unități vor putea face față în 
bune condițiuni sarcinilor ce le revin. De 
aceea, conducerile ministerelor și ale în
treprinderilor au datoria să aibă o grijă 
deosebită față de pregătirea și educarea 
tinerilor din școlile de care răspund. Sta
bilirea cu grijă a necesităților de munci
tori calificați, de maiștri și de alte cadre 
tehnice, după o analiză temeinică a nece
sităților reale ale întreprinderilor respec
tive, preocuparea pentru asigurarea unor 
cît mai bune condiții de învățătură și de 
trai pentru elevi, asigurarea unui corp di
dactic bine pregătit pentru aceste școli și 
a materialului didactic necesar, vor asigu
ra ministerelor, întreprinderilor și insti
tuțiilor viitoarele cadre calificate necesa
re unităților pe care le conduc, condiție 
de seamă pentru realizarea în bune con
dițiuni a sarcinilor planului de stat.

Aplicarea întocmai a complexului de 
măsuri elaborat de partid și guvern, în 
spiritul Hotărîrii, va constitui o contribu
ție de preț la continua ridicare a nivelu
lui profesional și tehnic al cadrelor din 
economia noastră, la înflorirea economieă 
și culturală a țării noastre.

Încheierea unui acord între R.P.R. și R.F. P. Iugoslavia
In ziua de 28 ianuarie a.c. s-a semnat îa 

Timișoara un acord între Republica Popu
lară Romînă și Republipa Federativă Popu
lară Iugoslavia cu privire la repararea, re
constituirea și completarea bornelor și sem
nelor de frontieră precum și la curățirea 
liniei frontierii romîno-iugoslave.

Lucrările au decurs într-o atmosferă de 
colaborare și înțelegere reciprocă.

Acordul a fost semnat din partea Republi
cii Populare Romîne de colonel Constantin 
Nicolaescu iar din partea Republicii Federa
tive Populare Iugoslavia de colonel Karlo 
Suman. (Agerpres).

Lucrările consfătuirii anuale a cadrelor didactice 
de conducere din învățămîntul superior

Vineri și sîmbătă au continuat în Capitală 
lucrările consfătuirii anuale a cadrelor di
dactice de conducere din învățămîntul su
perior.

După discuțiile pe care numeroși partici
pant le-au purtat pe marginea dării de sea
mă asupra activității instituțiilor de învă- 
țămînt superior și a referatului „Lupta pen
tru ridicarea continuă a nivelului învăță- 
mîntului, sarcină de bază a instituțiilor de 
învătămînt superior", tov. Florica Mezincescu, 
locțiitor al ministrului învățămîntului, a

expus referatul „Contribuția catedrelor de 
științe sociale la educarea comunistă a stu
denților".

Au urmat întrebări și discuții.
Sîmbătă după amiază, în încheierea con

sfătuirii a luat cuvîntul acad. prof. Ilie Mur- 
gulescu, ministrul învățămîntului, care a 
subliniat sarcinile actuale ale cadrelor di
dactice din instituțiile de învățămînt superior.

(Agerpres)
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„Cerem distrugerea în toate tarile a stocu~ 
rilor de arme atomice și încetarea imediată a 
producjiei acestora".

(Din Apelul către popoarele lumii 
al Consiliului Mondial al Păcii)

Să zădărnicim planurile criminale 
ale cercurilor agresive 

care pregătesc războiul atomic!
Ch emarea Comitetului Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R.

Cefăfeni ai Republicii Populare Romîne I

Răspunzînd voinței de pace a tuturor popoarelor 1 atomic, Consiliul Mondial al Păcii a adresat
și pentru a feri omenirea de grozăviile unui război | popoarelor lumii următorul Apel:

„In prezent, anumite guverne pregătesc să dezlănțuie un război atomic. Ele vor să 
convingă popoarele de inevitabilitatea acestuia.

Folosirea armei atomice ar duce la un război de exterminare.
Declarăm că guvernul care va dezlănțui războiul atomic va pierde încrederea poporului său 

și va fi condamnat de toate popoarele.
Ne ridicăm împotriva acelora care pregătesc războiul atomic.
Cerem distrugerea în toate țările a stocurilor de arme atomice și încetarea imediată a pro

ducției acestora**.
Comitetul Permanent pentru Apărarea 

Păcii din R.P.R. vă cheamă să semnați acest 
Apel!

Lupta popoarelor poate împiedica dezlăn
țuirea războiului atomic.

Cele 500 milioane semnături strînse pe 
Apelul de la Stockholm au împiedicat folo
sirea bombelor atomice în Coreea și 
Indochina. Prin strîngerea de noi sute de 
milioane de semnături pe Apelul Consiliului 
Mondial al Păcii, vom făuri o puternică 
stavilă în calea organizatorilor războiului 
atomic.

Cetățeni ai Republicii Populare Romîne, 
bărbați și femei, tineri și tinere, toți acei 
cărora vă este scumpă pacea și iubiți patria, 
pe care vreți s-o vedeți mai frumoasă și mai 
prosperă I

Pentru a zădărnici planurile criminale ale 
cercurilor agresive care pregătesc războiul 
atomic,

pentru a face ca energia atomică — 
această uriașă descoperire a minții omenești 
— să slujească nu distrugerii vieții, ci 
înfloririi ei și progresului omenirii,

participați cu fermitate alături de sutele 
de milioane de oameni din toate continentele 
globului pămîntesc la lupta împotriva pre
gătirii războiului atomic, semnînd Apelul 
Consiliului Mondial al Păcii.

Milioanele de semnături, pe care le vom 
pune pe Apelul împotriva pregătirii războiu
lui atomic, vor demonstra voința neclintită 
a întregului nostru popor de a apăra pacea 
între popoare și civilizația umană 1

Să apărăm activ cauza păcii, întărind 
semnăturile pe Apelul Consiliului Mondial al 
Păcii prin sporirea eforturilor în munca 
pentru înflorirea scumpei noastre patrii I

Pacea poate fi salvată 1 Pacea trebuie să 
fie salvată !

, COMITETUL PERMANENT 
PENTRU APĂRAREA PĂCII DIN R.P.R.

Folosirea energiei atomice în scopuri pașnice 
are o uriașă însemnătate pentru activitatea științifică

TG. MUREȘ — La Tg. Mureș a avut loc 
în sala Institutului medico-tarmaceutic o a- 
dunare la care au participat cadre științifice, 
numeroși studenți șl personalul administrativ 
aii Instituitului, membri ai filialei Institutu
lui de igienă, precum și personalul medical 
și administrativ al spitalului unificat.

Adunarea a fost deschisă de decanul facul
tății de farmacologie, Endre Kovats, preșe
dintele comitetuilui de luptă pentru pace al 
Institutului.

A luat apoi cuvîntul prof. Laszlo Balogh, 
specialist în fizică medicală, care a vorbit 
despre rezultatele cercetărilor în domeniul 
energiei nucleare, subliniind totodată peri
colul pe care-1 prezintă pentru întreaga o- 
menire folosirea energiei atomice în scopuri 
agresive. In continuare, vorbitorul a arătat 
mărețele perspective care stau în fața ortie-

Adunarea cadrelor științifice, studenților 
și personalului administrativ de la Insti
tutul medico farmaceutic din Tg. Mureș.

nirii datorită folosirii în scopuri pașnice a 
energiei atomice.

„Ajutorul acordat de Uniunea Sovietică 
în dezvoltarea cercetărilor atomice și folo
sirea acestora în scopuri pașnice — a spus 
în continuare vorbitorul — va avea o uria
șă însemnătate și pentru activitatea științi
fică a institutului nostru, în realizarea de 
noi și minunate progrese în studiul metabo
lismului și al tumorilor maligne, cît și în 
vindecarea lor".

Prof. Laszlo Balogh a dat apoi citire A-

★ ★

pelului adresat tuturor popoarelor lumii de 
către Biroul Consiliului Mondial al Păcii.

Numeroși participanți la adunare, prin
tre care prof. Erno Andnaș Lorincz, prof. 
Doczi Pal, prof. Vendeg Vincze, prof. Elemer 
Kopp, prof. Karoly Szekely, conf. univ. Zeno 
Barbu, dr. Fodor Beta, directorul spitalului 
unificat din Tg. Mureș, și alții au luat cu-- 
vîntul, protestînd cu hotărîre împotriva cri
minalelor încercări de reînviere a militaris
mului german și de pregătire a unui război 
atomic.

In încheierea adunării, partlcipanții și-au 
exprimat în telegrama adresată Comitetului 
Permanent pentru Apărarea Păcii din R.P.R. 
hotărîrea de a semna Apelul Biroului Consi
liului Mondial al Păcii, adresat tuturor po
poarelor lumii.

(Agerpres)

★ -

Consfătuire medicală 
privind problemele ocrotirii sănătății 

muncitorilor textiliști
La Arad, în importantul centru al industri

ei noastre textile, s-au deschis vineri seara 
lucrările consfătuirii medicale pe țară, orga
nizată de Societatea Științelor Medicale din 
R.P.R., în colaborare cu Academia R.P.R. și 
Sfatul medical științific al Ministerului Să
nătății, pentru discutarea problemelor de o- 
crotire a sănătății muncitorilor din industrial 
textilă.

La consfătuire participă academicieni, re* 
prezentanți ai Ministerului Sănătății, So* 
cietății Științelor Medicale din R.P.R., Mi* 
nisterului Industriei Ușoare, numeroși pro
fesori universitari și medici din București 
și din alte centre industriale din țară.

Primul referat intitulat „Probleme medico* 
sanitare din industria textilă și organizarea 
asistenței medicale" a fost prezentat de proL 
univ. L. Prodan de la Universitatea din Cluj,

In zilele următoare în cadrul consfătuirii 
se vor discuta problemele medico-sanitars 
din industria textilă și în mod special pro
blema prevenirii bolilor profesionale și ă 
accidentelor în muncă.

Lucrările consfătuirii continuă.

Premiera corriediei sovietice 
.Libelula"

Sîmibătă seara a fost prezentată în premie* 
ră pe scena Teatrului Tineretului din Capi* 
tală, comedia sovietică „Libelula" de Marikd 
Baratașvili, muzica de R. Gabicivadze.

Piesa, tradusă de Al. Șahighian și A. Con* 
stantinova, înfățișează aspecte din viața ti* 
neretudui sovietic.

Premiera piesei „Libelula* prezentată de 
colectivul Teatrului Tineretului s-a bucurai 
de mult succes.

(Agerpres)

Turneul Circului de Stat
O echipă formată din 50 de artiști al 

Circului de Stat, -și orchestră, a plecat in 
ziila de 22 ianuarie într-un turneu In țară,

Pentru prima oară, artiștii de circ au ple
cat în turneu Intr-un tren special, cu Va
goane clasa I, îndreptîndu-se în special spre 
centrele muncitorești. Pe scenele teatrelor 
din orașele respective, ei vor prezenta nu
mere de acrobații la basculă și bicicletă, 
numere comice, dresaj de cîini africani și 
porumbei, atletică grea, jocuri icariene, jon
glerii, etc.

Printre artiștii care joacă în spectacolele 
prezentate în cadrul acestui turneu fac parte 
clownii Tonino șl Ceacanica, jonglerul Ovid 
Bocan, dresorul Iosif Toth, acrobații Max 
Huterer, Marlcica Gașcă șl alții.

Turneul va dura două luni și va cuprinde 
toate regiunile din țară. După spectacolele 
date în orașele Ploești, Buzău, Focșani, 
Tecuci, Comăneștl, Molnești, Zemeș, Bacău 
și Bicaz, artiștii Circului de Stat vor vi
zita numeroase orașe din Moldova, îndrep
tîndu-se apoi spre orașele din Ardeal, Ba* 
nat, Muntenia și Dobrogea.

Crește numărul abonaților 
la ziare

Numărul cititorilor de ziare și de reviste din 
regiunea București este în continuă creștere.

Numai in cursul lunii ianuarie, numărul a- 
bonaților la ziarele „Scînteia", „Romînia 
liberă", „Munca" și '„Scînteia Tineretului”, 
a crescut cu peste 3.500 față de aceeași pe
rioadă a anului trecut.

De asemenea, numărul oamenilor muncii 
de pe ogoarele regiunii București, abonați 
la revistele „Albina" și „Săteanca", precum 
și la ziarul „Agricultura Nouă" se ridică 
la peste 20.500.

L a fabrica „Industria Lînei“-Timișoara
...Au mai rămas doar cîteva minute 

pînă cînd se vor sfîrși cele opt ore de 
muncă, dar atenția muncitorilor a ră
mas tot atît de încordată ca și in pri
mele minute ale schimbului. Altfel se 
pot strecura defecte tocmai 
metri de stofă produși 
schimb...

Așa se lucrează astăzi 
„Industria Linei" din Timișoara. Mun-

la ultimii 
în acest

la fabrica

citorii se străduiesc ca nici un mi
nut de muncă să nu fie irosit.

Muncitoare ca Suzana Mathis și Eli- 
sabeta Kalman de la secția mașini de 
tuns și apretură, muncind astfel, reu
șesc să-și depășească zilnic sarcinile 
de plan cu peste 50 de procente.

...Iată-ne acum după cele opt ore de 
muncă. înainte de a se îndrepta spre 
noile lor locuințe — construite de cu-

rînd cu ajutorul împrumuturilor 
primite de la stat — părinții își 
grăbesc pașii spre căminul fabri
cii pentru a-și lua copiii care 
și-au petrecut incă o zi in tovă
rășia plină de dragoste 
catoarelor. Doinita va 
din nou măicuței cum 
astăzi la „plajă".

In clișee : St'nga :
Mathis și Elisabeta Kalman de 
la secția mașini de tuns și apre
tură lucrînd la mașinile lor; 
Dreapta jos : Noile case ale tex- 
tiliștilor de la „Industria Linei" 
construite de curind cu ajutorul 
împrumuturilor primite de la 
stat; Dreapta sus: Sora Maria 
Sepreușan executînd ședința de 
raze ultraviolete unui copil de 
la cămin.

a edu- 
povcs'i 
a fost

Suzana

Foto : MIHAI POPESCU
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ORICINE POA TE DEVENI CAPITALIST
Sînt capitalist. Poate că pe 

mine nu mă credeți. In schimb 
sînteți obligați să credeți fir
ma „Warner and Swasy" din 
Cleveland, care fabrică utilaj 
de uzină. In anunțul acestei 
firme, publicat în ultimul nu
măr a lui „United States 
News" e scris negru pe alb: 
„Dacă ești proprietarul unui 
ciocan, ești capitalist".

Eu sînt proprietarul unul 
ciocan.

înainte de a-mi face rost de 
ciocan eram un biet flăcău, 
muncitor, așa cum sînt mulți 
dintre dvs., cititorii mei. Am 
hotărît însă să am succes în 
viață. Munceam din răspu
teri. Învingeam greutățile și 
mă ridicam tot mai sus. In 
fiecare săptămînă puneam 
deoparte un cent ori doi aș- 
teptînd ziua în care voi deve
ni fabricant și stăpîn pe si
tuație. Cîte n-am îndurat și 
cite bobîrnace nu m-au arun
cat îndărăt 1 Am răbdat însă, 
fiindcă hotărîsem cu orice preț 
să fac totul pentru ca viața 
mea să fie încununată de suc
ces.

Și iată că a venit ziua cea 
mare. Am desfăcut salteaua 
și ml-am scos comoara pe 
masă. Monezile strălucitoare 
curgeau printre degetele me
le. Le-am numărat cu grijă, 
atingîndu-le plin de duioșie. 
Visul meu se realizase! A- 
veam douăzeci și cinci de 
cenți I

Ținînd strins în palmă cei 
douăzeci și cinci de cenți ai 
mei, am fugit peste drum la 
magazinul universal Wool
worth Mi-am cumpăTat de a- 
colo un uocănaș mic, de oțel 
cu miner frumos din lemn de 
stejar. In sfîrșit I In sfîrșit 
ajunsesem capitalist 1

A doua zi, am lipit pe gea
mul meu următorul anunț:

i

Actori î
In autobuzul care străbate șoseaua e mul

tă veselie. Actorii Teatrului Municipal se 
îndreaptă spre căminul cultural din co
muna Afumați, raionul Brăneștl, Peste o 
oră vor da un spectacol tn față unui pu
blic nou. Deși actorii care vor juca în acest 
spectacol sînt actori încercați, actori frun
tași ai teatrului romînesc, ca Jules Cazaban, 
Toma Dimitriu, artiști smeriți ai R.P.R., 
laureați ai Premiului de Stat, Leny Caler 
și alții, nu e greu să citești pe figurile lor 
nerăbdarea și emoția de a Se afla față în 
față cu noii lor spectatori. Intr-un colț ai 
autobuzului Beate Fredanov, artistă emerită 
a R.P.R., director adjunct al Teatrului Mu
nicipal, se consultă cu actorul Paul Sa va 
asupra ondinei intrării în scenă a actorilor.

★
Oaspeții sînt primiți cu multă căldură de 

către locuitorii comunei Afumați. In sala 
modestă a căminului cultural, lipsită de po
doabe arhitecturale, actorii au găsit în aș
teptare un public cald, dornic de artă. In- 
cîntați de acest public nou, actorii se gră
besc să înceapă spectacolul care este bogat 
și variat.

Se prezintă un tablou din actul 111 din 
piesa „Pădurea" de A. N. Ostrovski, ta re-

——, de Ted Tinsley
T. Tinsley, scriitor progresist american a cărui ere afle 

se caracterizează printr-o orientare antiimperialistă, este 
unul dintre continuatorii tradiției satirei realiste a lui 
Mark Twain.

Pentru el. satira este o armă in lupta împotriva impe
rialismului american. împotriva esenței lui. Lucrările sale 
ajută pe oamenii simpli din America să vadă adevărul și 
constituie o chemare la lupta pentru eliberare, pentru o 
viafă lipsită de mizerie și exploatare.

„Fabrica de bătut cuie a cor
porației Tinsley". Deoarece 
nu mi-am putut permite luxul 
de a-mi face reclamă în „New 
York Times", „Business We
ek", „United States News" 
ori în publicațiile industriei

timp, vă voi spune pe scurt 
că am cerut prețul cel mai 
scăzut și lucrarea mi-a fost 
încredințată mie.

Cred că totuși am cerut 
prea puțin, deoarece a trebuit 
să recurg la o economie gro-

prelucrătoare de oțel, am scris 
de mînă anunțuri în care îmi 
ofeream serviciile și le-am 
împărțit trecătorilor de pe 
stradă.

Niciodată nu voi uita pri
mul meu contract. Una din 
firme a publicat în ziar că 
ane nevoie să i se bată trei 
cuie într-o seîndură care se 
desprinsese din podea și invi
ta antreprenorii să ia parte 
la licitație. I-am scris acestei 
firme. Pentru a nu vă reține 
atenția încordată prea mult

zavă pentru a cîștiga măcar 
ceva. Mă gîndeam să folosesc 
pioneze în loc de cuie, dar n-a 
mers. Cu greu, am găsit în
tr-un raft de cărți stricat trei 
cuie vechi și le-am scos de a- 
colo.

Apoi am început tratative
le cu muncitorii. Aproape toți 
cereau să le plătesc cu ora, 
dar la urma urmelor am gă
sit unul care a acceptat să 
lucreze în acord. I-am propus 
7 cenți pentru fiecare cui bă
tut. Contractul meu cu firma

n vizită în comuna
gia lui W. Siegfried, maestru emerit al ar
tei din R.P.R. și laureat al Premiului de 
Stat, lată-i pe scenă pe Jules Cazaban și 
Toma Dimitriu... Tabloul oglindește un 
crimpel din viața amară pe care o trăiau 
actorii în Rusia țaristă. E interesant să pri
vești pe scenă jocul plin de omenesc, plin 
de măiestrie ; dar mai interesant e să-i pri
vești pe spectatori, țărani colectiviști, țărani 
muncitori, pe chipurile cărora se ogiindește 
ura. față de această lume pe care șl el au 
cunoscut-o.

Frunțile lor se descrețesc însă ta cu- 
rtnd, căci prezentarea piesei tntr-un act 
„Tragedian fără voie" de A. P. Cehov, cu 
care continuă programul, stîcnește hohote de 
rîs. Aceiași spectatori gustă din plin umo
rul șl tîlcul peripețiilor micului funcționar 
plecat în concediu, a cărui odihnă 66 trans
formă într-un oalvar din pricina diferitelor 
servicii ce e obligat să le facă rudelor și 
prieteniilor.

După schița „Farmec le men in" de Leonid 
Lenei, povestită de artista Leny Caler și 
versurile recitate de actorii Dlmitrle Onofrel 
urmează dialogul „Cartoful" interpretat de 
Gheorghe Petrean.u și Paul Nestorescu. Sa
tirizarea unui țăran care se încăpățîneazâ 
să nu folosească metodele înaintate de ta- 
sămînțare a cartofului este primită cu aplaiu-

era în sumă totală de 27 
cenți. Forța de muncă urma 
să mă coste 21 de cenți; 2
cenți am depus pentru amor
tizarea ciocanului, — în felul 
acesta îmi făceam socoteala 
că voi realiza un cîștig net 
de 4 cenți. Ce să-i faci, înce
putul e întotdeauna modest 1

Din păcate, muncitorul meu 
îndoi un cui. In vechiul raft 
de cărți nu mai erau alte cu
ie. Nevoia mă făcea să inves
tesc un capital suplimentar în 
cuie noi. Dugheana nu voia 
să vîndă mai puțin de patru 
bucăți. Aceasta scăzu venitul 
meu cu încă un cent. Dar cea 
mai mare lovitură am primit-o 
cînd muncitorul mi-a pretins 
aceeași plată și pentru bătu
tul cuiului îndoit ca și pentru 
bătutul celor trei cuie bune. 
Vrînd — nevrînd i-am dat 28 
de cenți și fabrica de bătut 
cuie din corporația Tinsley a 
suferit o pierdere de 4 cenți.

Toată viața m-am învățat 
însă să suport cu stoicism lo
viturile soartei și chiar o ase
menea întimplare n-a putut 
submina convingerea mea că 
voi avea succes. în viață. Am 
ipotecat ciocanul la banca din 
localitate pentru suma de 10 
cenți. Bussinesul meu conti
nuă să existe. Sper că la sfîr- 
șitul anului voi avea două 
ciocane.

Pe vremuri eram de stînga. 
Deh, trebuie să recunoști pă
catele tinereții I Astăzi, toate 
acestea sînt departe, în urmă. 
Acum, cînd am devenit pro
prietarul unui ciocan, noi doi 
— Harriman *) și cu mine — 
am ajuns la convingerea că 
n-avem nici un interes să 
renunțăm la controlul asupra 
Mării Mediterane.

*) bine cunoscut miliardar șl 
politician american.

Af umați
ze puternice, aprobative, din partea specta
torilor.

Programul de estradă compus din sche
ciuri, cîntece și jocuri romînești și sovietice 
interpretate de actorii Mircea Blok, Vasile 
Florescu șl lua Don aduc^ în rîndul spec
tatorilor multă voie bună.

— Bună idee au avut tovarășii artiști, 
spune țăranul muncitor Vasile Ruse, că au 
venit și la noi în comuină. Ne-au înveselit 
și ne-a și folosit jocul lor.

Vasile Ruse, împreună cu Crisanta Alecu, 
Tudor Cencu, Gheorghe Chiriac, Petre Iosif, 
Nicolae Vlad și alți tineri fac parte din echipa 
de teatru a căminului cultural. Îndrumați de 
instructorii artistici ai Teatrului Municipal, 
artiștii Gina Petrini, laureată a Premiului 
de Stat șl Romulus Neacșu, acești artiști 
amatori au pregătit cîteva piese într-un act 
oare s-au jucat nu de mult pe scena că
minului cultural. Spectacolul de astă seară 
1-g entuziasmat și le-a arătat ce înseamnă 
meșteșugul actoricesc pe care șl el au în
ceput să-l îndrăgească.

La plecare, îndreptîndu-se spre autobuz, 
actorii au promis entuziastului tineret care-l 
înconjura ctt șl celorlalți spectatori că le 
vor mai face asemenea vizite.

ST. BARBU

FABULA 100000000 
I 

Singuratic fir de grîu

8

Pentru plinea viitoare, 
Intr-o dimineață, 
Toamna cînd cernea pe zare 
Negură și ceață, 
A purces la semănat 
Badea gospodarul.
Grîu roșcat, bob numărat. 
Aducea cu carul.
Dar pe drum, un bob mai sprinten, 
Zornăind din pinten,
Dusu-s-a prin crăpătura 
Sacului, de-a dura.
Și rămase pe făgaș. 
Sub un buigăraș.

★
In culcușul umed, moale, 
Pînă-n primăvară, 
Grînele de pe tarlale 
Mări, înălțară 
Lujerii cu miile, 
Vălurind cîmpiile.
Ci departe pe făgaș 
Firul cel golaș, 
Mulțumit de-nsingurare, 
Șopotea spre zare:
„Cum stau frații mei de-a valma 
Pe un loc cît palma!...
Griul semănat, sărmanul, 
II înghite lanul, 
Ca o gloată, o mulțime, 
Otova-n-nălțime, 
Numai eu am răsărit, 
Mîndru, răzlețit, 
Și orice drumeț îmi știe 
Locul pe cimpie.
Place-i lumii cînd îmi vede 
Firicelul verde, 
Mlădiu și înalt de stat, 
De vîntoase legănat 
Și de rouă argintat.
Boabe-oi face una și una 
Cît mărgică sau aluna: 
Și cu ele-oi sătura 
Pe cine m-o secera.-",

★
...Vorbe de-astea, multe-a spus. 
Vînturile le-au și dus 
Peste holde, peste lanuri.
Frații au rîs: „Halal de planuri!" : 
Și într-o zi, precum se spune, i 
Ieșind vaca la pășune.
Intr-ales lua cîte-un fir 
De căpriță sau de pir. 
(Căuta și ea încalțe 
Ierburile mai înalte). 
La grine s-ar fi ițit, 
Dar lanul era păzit. 
Numai firul cel răzleț, 
Lîngă drum cum sta semeț, 
Pîn-a zice două-trei, 
Nimeri în botul ei.
...Și n-a mai făcut nici spic 
Nici grăunțe mari... Nimic! 
Că flămînda de Joiană 
L-a păpat ca pe-o buruiană.
...Iar fîrtații de pe lan, 
Au dat pline și-n ăst an...

AL. N. TRESTIENI
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^Premieră la Teatrul de Sfat 
din Brăila

GALAȚI (de la corespondentul nostru). 
— Datorită activității sale Teatrul de Stat 
din Brăila se bucură de aprecierea cetățeni
lor. Anul trecut, de pildă, colectivul teatru
lui a prezentat 329 spectacole și un număr 
de 6 premiere. Printre spectacolele care 
s-au bucurat de un real succes, se numără 
„Viață nouă", „O cameră însorită" și „A 
12-a noapte".

De curînd, colectivul teatrului a prezentat, 
în premieră, în orașele Brăila și Galați, piesa 
„Drumul soarelui" de Virgil Stoenescu. In
spirată din viața pescarilor din deltă, piesa 
s-a bucurat de sucoes.

Colectivul teatrului pregătește încă două 
premiere: „Intrigă și iubire" de Schiller și 
„Micii burghezi" de Maxim Gorki.

„DĂD AC A“

★

...și efectul

asupra

cititorului I

*

NOTE

Hal să ne aflăm în treabă
Constantin Adam șl-a anunfat de curînd 

(la rubrica „Condica de sugestii" a Vieții 
Romînești) aparifia In lume („De astăzi ies 
In lume eu, / Constantin Adam" /.) Foarte 
bine. Ne-am bucurat mai ales că poezia „Do
cumentarea" („...așa cum o practică unii...") 
de la aceeași rubrică ni se pare o satiră 
reușită deși nu știm ce va spune de ea to
varășul N. Labiș care de la un timp a in
terzis parodia în literatura noastră și a în
fierai pe orice candidat la practica acestui 
gen. Dar precum se vede „urmașul lui A. 
Mirea", cum ni se prezintă, Constantin Adam 
are și el o marotă, ca să spunem așa. Nu-i 
place caricatura. Sau mai pe scurt, carica
tură să fie dar să-l arate pe om cit mai 
frumos. Și-atunci s-a apucat să scrie o 
„Scrisoare deschisă" pentru caricaturistul 
„Gazetei Literare" în care-l acuză pe adre
sant că-i „slufește" pe scriitori și-l roagă 
să-i prezinte, „precum arată”. Ca să fie mai 
convingător și mai drastic Constantin Adam 
îi spune:

„Chiar dacă faci caricatură
și conștient exagerezi,
s-o faci din artă, nu din ură, 
dintr-un înalt și nobil crezi".

Brigadă „artistică" de agitație...
Zilele trecute brigada artistică de agitafie 

de la fabrica de paste făinoase „Partizanul", 
urma să prezinte un program artistic în sala 
Institutului Agronomic din Craiova.

In locul unui program care să cuprindă 
producții artistice cu un conținut sănătos, 
care să reflecte viața nouă care pulsează 
azi în țara noastră, care să satirizeze fără 
cruțare unele lipsuri și mentalități învechite, 
care mai persistă în multe întreprinderi și 
instituții au fost prezentate însă o serie de 
improvizații verbale, pline de trivialități, cu 
expresii și scene lipsite de cea mai elemen
tară decență.

Așa zisul „dans bulgăresc" prezentat de 
Mihai Iliescu, a abundat în schimonoseli, iar 
monoloagele: „Coana Manda", și „Moartea 
Anicuței", prezentate de aceeași persoană, nu 
au fost decît niște improvizații de moment, 
lipsite de orice gust, împodobite cu o serie 
de expresii și gesturi care excelau prin vul
garitatea lor.

★

Cum încearcă 

unii scriitori să 

prezinte eroul 

pozitiv...

*

z Desen de VAL. MUNTEANU

Ce-o fi zis caricaturistul fără „un înalt ți 
nobil crez I" care face caricatura scriitorilor 
„din ură", la citirea „Scrisorii deschise", nu 
știm. Ce-or fi zis scriitorii pe care-i „apără" 
Constantin Adam cu atlta zel și ca să fim 
'drepți, ca funia pe splnzurat ? (vezi stro
fele :

„Breslașu cum se va mai duce 
— cu-așa figură banditească, 
văztadu-1, zău, îți faci o cruce — 
printre copii să mai citească?
Dar criticul Crohmălniceanu
Pe scriitori nu-i înspăimîntă?
II voi visa, <jred, și la amu’ 
ca un apaș cum stă Ja pîndă".)

Ce să zică Insă cititorii cînd vor afla că 
după interzicerea parodiei de către tovarășul 
Labiș (vezi notele „O impietate” și „Altă 
impietate" din Gazeta Literară) acum se in
terzice și caricatura de către tovarășul Con
stantin Adam ? De fapt ar trebui să zică 
despre acest soi de „satiră" ca amintita 
„Scrisoare deschisă" că pe scurt conținutul 
ei se poate rezuma în felul următor: „Hai 
să ne aflăm în treabă".

Nu e deci de mirare că mulți dintre spec
tatori nemaiputînd suporta un asemenea 
„umor", au părăsit sala după primele nu
mere ale programului. Ne întrebăm cum se 
poate ca o brigadă artistică de agitație frun
tașă, (cum este considerată cea de la fabrica 
„Partizanul") să prezinte asemenea pro
grame? Oare în întreprinderile și instituțiile 
orașului Craiova nu mai există oameni cu 
mentalități și apucături învechite: leneși, 
hoți, chiulangii, a căror biciuire să stîrnească 
un umor sănătos, să ducă lo îndreptarea 
multor lipsuri care mai persistă ?

Oare ou un asemenea program se va pre
zenta brigada artistică de agitație de la 
„Partizanul" la concursul ce va avea loc In 
curînd ? Ce au de spus In această privință 
tovarășii din resortul cultural al comitetului 
sindical raional respectiv și al consiliului 
sindical regional 2

-------------------------------- CRONICA MUZICALĂ -____________________

Oratoriul eroic „Tudor Vladimirescu"
__ ______________________________ de GH. DUMITRESCU -_______________________________

In septembrie 1951, cei care au asistat ta 
zilele „Săptămînll muzicii romînești" ta pri
ma audiție a oratoriului „Tudor Vladimires
cu" și-au dat seama că trăiesc un eveniment 
artistic de ® importanță deosebită; nu pu
teau bănui însă pe atunci că peste trei 
an: vor avea prilejul să asculte in aceeași 
sală și aproape în aceeași interpretare o 
nouă primă audiție, în care compozitorul va 
prezenta încă două părți de oratoriu, dînd 
viață unui impunător monument sonor, de o 
amploare puțin obișnuită. Oratoriul „Tudor 
Vladimirescu" se înscrie de pe acuma în 
patrimoniul culturii noastre naționale ca o 
operă reprezentativă pentru epoca de înflo
rire — neîntîlnită și nebănuită în trecut — 
pe care o cunoaște, în anii puterii democrat- 
populare, arta muzicală romînească.

Ceea ce a dat imbold viguroasei inspira
ții a compozitorului a fost pătrunderea adîn- 
că a înțelesului unui eveniment istoric atît 
de însemnat ca răscoala lui Tudor Vladimi- 
reseu, de ta 1821, sub aspectul ei complex, 
național și social. Insușindu-și concepția jus
tă asupra rolului personalității în istorie, 
Gheorghe Dumitrescu a prezentat pe eroul 
său ca un adevărat exponent al mîniei popu
lare, al dorinței neinfrînte a maselor de ță
rani, obidiți și împilați, de a scutura înnăbu- 
șitorul jug feudal al boierilor autohtoni șl 
străini și ta același timp de a înlătura stă- 
pînirea turcească cere permitea și sprijinea 
menținerea acestui jug.

Compuntad prima parte a oratoriului său 
încheiată ou victoria vremelnică a răscoalei 
și cu înscăunarea lui Tudor Vladimirescu ca 
„domn al săracilor", Gheorghe Dumitrescu 
a considerat că nu a epuizat tema propusă, 
de a dezvălui cît mai complet și mai ade 
vărat desfășurarea faptelor istorice. Și în ade
văr prin adăugirea părții a doua și a treia, 
el ne-a dat o impresionantă viziune de ansam
blu nu nunta asupra tragediei sfîșietoare a 
înfrîngerii răscoalei șl a omorîrii lui Tudoî, 
dar și asupra sensului întregii mișcări so
ciale, care, deș1 înnăbușită a luminat în vii
tor calea luptătorilor pentru libertate, ale 
căror năzuinți și-au aflat împlinirea în zi
lele noastre.

In ce constă marea valoare a lucrării lui 
Gheorghe Dumitrescu î Răspunsul e foarte 
limpede : în caracterul său profund național 
și oopular preoum și ta dramatismul rar ta-

Alfred Hoffman

tîlnit cu care compozitorul a reușit să ne în
fățișeze conflictul dintre forțele sociale anta
gonice, conflict care stă la baza întregii des
fășurări a acțiunii oratoriului.

Vorbind de caracterul național ai oratoriu
lui lui Gheorghe Dumitrescu nu ne putem 
opri să îl confruntăm de ta început cu atî- 
tea pagini ale compozitorilor noștri unde a- 
propierea de intonațiile adevărate ale mu
zicii populare pu reușește să depășească acel 
așa zis „iz romînesc" rezumat doar la unele 
elemente coloristice ori pitorești, care deno
tă încă o foarte superficială înțelegere a 
ceea ce trebuie să însemne redarea graiului 
muzical specific al poporului. Or, Gheorghe 
Dumitrescu vorbește ou naturalețe și auten
ticitate tocmai acest grai muzical, evocat nu 
numai prin elemente armonice, ritmice, etc. 
ci prin ceea ce are el mai adînc și mai legat 
de esența însăși a vieții poporului. Compo
zitorul a pătruns cu pricepere și dragoste a- 
cele trăsături ale vechilor balade, doine, cîn
tece haiducești, bocete, care mărturisesc — 
peste veacuri — obida și jalea, dar și băr
băția și demnitatea poporului în fața asupri
rii atîta amar de timp îndurate. El nu a fost 
însă unilateral in folosirea materialului into- 
național pe care îl pune în slujba conturării 
cît mai vii a diferitelor personaje. Astfel, 
dacă haiducul (tenor) vorbește în limba cîn- 
tecelor haiducești și a parlandou-ului bala
delor, dacă țăranul bătrîn (bas) cîntă melo
dii oltenești pline de melisme ca aceea a 
minunatei doine de jale a pandurilor de la 
începutul părții a treia a oratoriului, în 
schimb, în partitura lui Tudor, aflăm totodată 
și intonații apropiate de ale cîntecului re
voluționar actual (tasuși îndemnul la răs
coală din partea întîia).

E sigur însă că toate elementele de lim
baj ne-au apărut atît de convingător utili
zate, în primul rînd prin aceea că ele au re
prezentat o îmbrăcăminte firească, organic 
sudată ou conținutul de idei al lucrării. Ca
racterul popular al oratoriului lui Tudor Vla
dimirescu e evident pentru oricine, totuși e 
greu să-i pătrunzi deodată multiplele-l rădă
cini și ramificații. Un prim aspect general 
și dintre cele mai importante, e accesibilita

tea. Intr-adevăr, deși durează peste trei ore, 
lucrarea nu poate fi încadrată între acele ar
hitecturi sonore savante a căror percepere 
« încă anevoioasă pentru ascultătorii neini- 
țiați în problemele de tehnică muzicală, sti
luri diferite, etc. Oratoriul lui Gheorghe Du
mitrescu, făurit cu o fnare știință muzicală 
nu se adresează totuși unui public restrîns, 
ci dimpotrivă, foarte larg, și acest lucru l-au 
dovedit în primul rînd cele două execuții in
tegrele de duminică 23 și 24 ianuarie 1955, 
la capătul cărora entuziasmul unanim al au
ditorilor a fost deosebit de grăitor pentru 
puterea de pătrundere a acestei muzici. Cre
dem că acțiunea mobilizatoare a lucrării 
lui Gheorghe Dumitrescu se leagă strîns de 
faptul că poate cele mai reușite părți din 
desfășurarea muzicală sînt tablourile de an
samblu, marile scene corale ; și aici, ne re
ferim la cea mai importantă latură a carac
terului popular al oratoriului, la legătura 
strînsă care există permanent între erou și 
popor, realizată prin proiectarea tuturor ac
țiunilor de eroism, precum și a tragediei 
marții lui Tudor pe fondul sentimentelor co
respunzătoare ale maselor.

Este limpede acest lucru pentru oricine stră
bate cu gîndul, măcar în fugă, planul mare 
al oratoriului. In adevăr, atunci cînd răsu
nă pentru prima oară îndemnul ta răscoală 
ai lui Tudor, el ne apare ca un rezultat al 
tensiunii acumulate de-a lungul scenelor co
rale precedente. în care auzim vaetele noro
dului asuprit, cîntecul țăranilor robiți și a- 
sistăm, în sunetele „tropotului de cal", la 
închegarea armatei revoltaților. De aceea, 
răspunsul ..Venim" 1 pe care îl dă corul ta 
chemarea conducătorului nu ne apare for
mal, ei ca un strigăt al revoltei ce așteaptă 
numai o scinteie ca să izbucnească. Mai de
parte, luminosul „Marș al lui Tudor" e o im
presionantă și autentică întruchipare a băr
băție- și optimismului maselor în clipa cînd 
și-au aflat conducătorul demn de marea lor 
cauză, iar adevărata imagine a clocotului re
voluției ne e dată de ritmul caracteristic al 
cavalcadei, din ce îri ce mai impetuos, pe 
care de astă dată îl preia, după orchestră, 
întreg ansamblul coral. Zugrăvind poporul 
alături de conducătorul răscoalei în ceasu
rile de avînt revoluționar, Gheorghe Dumi
trescu a știut în același timp să redea în 
accente emoționante duioșia, grija celor 
mulți și obidiți pentru Tudor, ta clipa etnd 

el e amenințat de dușmani. De neuitat va 
rărnîne episodul „povestirii pandurilor" din 
partea a doua a oratoriului, care înfățișează 
tabloul reîntoarcerii armatelor spre Oltenia. 
Tudor e înfățișat în mijlocul unui peisaj 
trist de toamnă. „Cobuzul" lui sună duios, 
în timp ce corul intonează, cu o durere re
ținută, nobilă:

Trece, mări, trece
Și urma-i se șterge
Prin frunze căzute
Pe cărări pierdute...

Și într-adevăr, vezi parcă, pe fondul sonor 
al bașilar corului, cum urma- lui Tudor se 
șterge, și eroul intră purtat de cîntecele și 
legendele poporului, în paginile istoriei.

Deși pasajul citat se petrece, în desfășura
rea evenimentelor, înaintea episodului morții 
lui Tudor, el capătă pentru noi semnificația 
unei adevărate apoteoze, mai convingătoare 
decît unele pasaje din finalul oratoriului, 
unde jubilațla are oîteodată accente mai ex
terioare, mai puțin poetice și adevărate.

De 1a melancolie, compozitorul trece la 
pagini de, o profundă durere în finalul părții 
a doua a oratoriului. Cu o admirabilă eco
nomie de mijloace sonore, el la6ă doar în 
seama corului bărbătesc, oîntînd în pianis
simo, sarcina grea de a evoca scena morții 
lui Tudor :

Și dacă l-au prins
In lanțuri l-au pus
Și l-au ferecat
Și l-au judecat

Și l-au omorlt
Și l-au căsăpit

Repetarea obstinată și sumbră a unui sin
gur fragment melodic coborîtor de-a iun 
gul acestor versuri creează o tensiune tragică 
excepțională, care face publicul să-și țină 
răsuflarea de emoție. Comentariul poporului 
1a moartea eroului său iubit e mult mai im
presionant decît ar fi fost însăși redarea 
actului execuției prin cine știe ce suprapunere 
de armonii stridente și efecte orchestrale zgo
motoase.

Alături de corul bărbătesc. Gheorghe Du
mitrescu a introdus, în două rînduri, în des
fășurarea oratoriului și corul feminin, al ol
tencelor. Și aici, intrăm în problema atît de 
complexă a planului dramatic al oratoriului, 
a măiestriei compozitorului de a întruchipa 
conflictul la o potență ridicată, în episoade 
diferite, dar sudate între ele cu o mare or- 
ganicitate In acest domeniu compozitorul a 
aovedit adesea că înțelege în profunzime cît 
de mare este forța de expresie a contrastelor 
muzicale. Astfel, în prima parte e oratoriu
lui, după cîntecul țăranilor robiți și •! lă

cașului revoltat, atunci cînd din orchestră 
străbate timbrul luminos al flautului, aniun- 
țînd monologul duios al mamei lui Tudor, 
prospețimea sentimentului impresionează pu
ternic pe ascultător. Fondul de idei al aces
tui fragment e desigur comun ou al celor pre
cedente—căci mama eroului îl îndeamnă și ea 
să se ridice pentru binele poporului—dar fe
lul cum a fost el redat, lumintad o altă fațetă 
a sensibilității compozitorului, a contribuit 
în chip nou la reliefarea temei de bază a o- 
ratoriului. De asemenea, cînd în momentul de 
culme el cavalcadei răsculaților, răsună 
ritmul șăgalnic de cinci optimi al mi
nunatului car al oltencelor — unanim recu
noscut drept unul din cele mai inspirate frag
mente ale partiturii — un zîmbet luminează 
parcă tabloul eroic. Soțiile, fiicele, logodni
cele celor plecați la luptă ironizează, cu un 
cuceritor umor popular groaza care a cu
prins pe ciocoi în fața armatei de panduri ai 
lui Tudor ; imaginea artistică nu e cîtuși de 
puțin diluată, ci dimpotrivă îmbogățită, în
tregită.

E foarte interesant, tot pe plan dramatic, 
felul cum compozitorul a rezolvat mult dis
cutata problemă a „forțelor negative". Fără 
a trece în ou totul altă sferă intonațională, 
fără a ține să scrie o muzică „sută în sută" 
turcească, Gheorghe Dumitrescu a redat nă
vălirea turcilor tot din punctul de vedere al 
poporului cotropit. Deasupra succesiunilor de 
pasaje cromatice la orchestră, corul bărbă
tesc cîntă „molto-agitafc", redtad prin tre
pidația accelerată a ritmului freamătul de 
groază și oroare pe care îl stîrnește apariția 
„oaistei mari de agale înarmată cu bumbar- 
dale". Nu e cîtuși de puțin o muzică hîdă, 
ori caricaturală, ci puternică, dramatică și cu 
atît mai convingătoare.

Un alt merit al compozitorului este acela 
de a fi oglindit ou limpezime, pe plan muzi
cal, ideile și situațiile dramatice prin folosi
rea unor „motive conducătoare" (leit-moti- 
ve) bine conturate care, dezvoltate simfonic 
încă din preludiul orchestral al oratoriului, 
domină toată desfășurarea lucrării, asigu- 
rîndu-i în largă măsură, unitatea. Alături 
de acest procedeu al leit-motivelor, am pre
țuit de asemenea faptul că autorul, bazat de
sigur pe studii și aprofundare îndelungată, 
a folosit în mod just experiența marilor cla
sici din trecut ai muzicii vocal simfonice, pe 
care a dezvoltat-o însă original, dovedind 
o puternică personalitate creatoare.

Admirînd talentul într-adevăr rar al com
pozitorului . în dublul aspect de muzician și 
poet, dublat de o conștiință' și o preg.ătire 
profesională exemplară, se cuvine însă să 
relevăm și unele aspecte mai puțin Izbutite 
ale oratoriului, care ta6ă, subliniem cu tărie, 
nu micșorează importanța lucrării în ansam
blul creației muzicale romînești. Avem, ast

fel, unele rezerve, asupra întrebuințării exce
sive a recitativului în tratarea anumitor per
sonaje. Nu ne putem împiedica de pildă, să 
regretăm că Tudor, în momentul culminant 
unde autorul plasează monologul lui, nu gă
sește trăsături melodice mai largi, mai pli
ne de căldură pentru a adresa norodului ul
tima sa chemare. In precipitarea lor, reci
tativele haiducului întunecă de asemenea, cî- 
teodată, mai ales cînd sînt acompaniate de 
alămuri valoarea poetică a versurilor textu
lui. Rărnîne de discutat valoarea expresivă 
a unor efecte orchestrale natuialiste ca spre 
exemplu redarea zgomotului produs atunci 
cînd „murgul își bate copitele" sau cînd coa
sa clăcașului revoltat „sare din cățel", a- 
ceasta în opoziție cu reliefarea orchestrală 
izbutită a unor momente de tensiune sufle
tească (de pildă pizzicatele ce despart cele 
două chemări îndurerate, „Tudore, Tudore", 
ale cîntecului de jale al mamei eroului, ce 
ne evocă parcă greaua încercare la care sînt 
supuse „corzile sufletului" ei).

Lucrarea suferă de asemenea prin faptul 
că în final, — după momentul într-adevăr 
impresionant cînd din culise un cor intonea
ză motivul marșului lui Tudor, comentat apoi 
de „norodul" de pe scenă, — tensiunea emo
tivă scade. Atît episodul liric al cvartetului 
de soliști, cît și apoteoza patriei și a lui Tu
dor, termintad cu corul „6tavă“ suferă de pe 
urma unei oarecari lipse de conciziune și de 
unitate stilistică. Și oare nu e foarte greu, 
dacă nu aproape imposibil să menții un timp 
atît de îndelungat un sentiment cul.minativ 
de jubilare, de slavă, care, concentrat în ma 
puține pagini ar avea un efect psihologic mult 
mai puternic ? Poate că autorul ar mai găs1 
posibilitatea, înainte de tipărirea partiturii, 
să opereze ta partea a treia a oratoriului u- 
nele schimbări sau prescurtări ce ar spori, 
credem, acel succes trainic, durabil al lucră
rii, pe care cu toții î| dorim și pe oare îl 
merită cu prisosință.

In privința execuției, trebuie să spunem că 
niciodată nu s-au concentrat in sala Ateneu
lui asemenea forțe artistice. Maestrul Geor 
ge Georgescu a avut de îndrumat o adevă
rată oaste de exeoutanți, pe oare a stăpînit-o 
însă cu nesecata sa energie tinerească șl cu 
toată dragostea și devotamentul dedicat exe- 
c,V*?.r’* *n cît jnai bune condițiuni a lucrării, 
dirijorul a tălmăcit partitura cu autoritate 
și, desigur, o mare parte a succesului i se 
datoreșta. Grupul de soliști, alcătuit din Pe
tre Ștefănescu Goangă, Pantelimon Frunză 
Maria Crișan, Viorel Ban și Alexandru Voi 
nescu, corul Ansamblului de cîntece și dan
suri al M.F.A., corul și orchestra Filarmonicii 
de stat și corul Ansamblului sfatului popu
lar al Capitalei și-au adus cu entuziasm con 
tribuția prețioasă 1a interpretarea în cele 
mai bune condițiuni a oratoriului.
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Lupta de clasa
Organ teoretic și politic al Comitetului 

Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
Seria a V-a, anul 35, nr. 1

ianuarie 1955
SUMAR

— EDITORIAL : Forțele lagărului de
mocrației și socialismului sînt de neîn
vins

- ȘT. VOICU : Planul cooperatist al 
lui Lenin — îndrumar prețios în opera de 
construire a socialismului în R.P.R:

— M. PETRESCU : Lupta lui Lenin 
pentru fundamentarea bazelor organizato
rice ale partidului proletariatului! voi. 7 
al Operelor lui Lenin).
- A 50-A ANIVERSARE A PRIMEI 

REVOLUȚII RUSE: Tezele Institutului 
Marx-Engels-Lenta-Stalin de De lingă 
C.C al P.C.U.S.
- V. CHERESTEȘIU : Influența pri

mei revoluții ruse asupra mișcării revo
luționare din Romînia.

Din experiența muncii de partid
— A. ONESCU : Pentru îmbunătățirea 

selecționării și repartizării cadrelor.
Răspunsuri la întrebările cititorilor
- I. CHIRCULESCU : Ce înseamnă

schimb prin piață și în afara pieței; ce 
înseamnă piață organizată și neorgianiza- 
tă ?

— Răspunsuri în legătură cu dezbate
rea proiectului Statutului modificat al 
P.M.R.

Critică și bibliografie
— P. LUCACI ; Pentru o revistă com

bativă, strîns legată de viată, a Uniunii 
Tineretului Muncitor.

— T. BUQNARIU : Im legătură cu cu
legerea ,,Texte privind dezvoltarea gîndi- 
rii social-poliitice în Romînia" (scrisoarp 
primită la redacție)

— Răspunsul Institutului de Filozofie 
al Academiei R.P.R.

Din partea redacției revistei „Lupta de 
clasă"

„Calendarul
țărănimii muncitoare —1955'
In Editura de Stat pentru Literatura Po

litică a apărut de curînd „Calendarul țără
nimii muncitoare — 1955“.

Această lucrare cuprinde materiale va
riate și folositoare. Principala parte a „Ca
lendarului țărănimii muncitoare — 1955“
este cea în care se explică probleme de sea
mă legate de dezvoltarea agriculturii noas
tre.

Cele 256 de pagini ale „Calendarului ță
rănimii muncitoare — 1955“ prezintă o lec
tură variată șl plăcută. Lucrarea este bogat 
ilustrată.

—O— 
Informație

Sîmbătă a avut loc la Comitetul organi
zatoric centra! al Asociației Voluntare pen
tru Sprijinirea Apărării Patriei din Capi
tală, o consfătuire pe țară cu radio-amatorii 
fruntași și șefii secțiilor radio-amatori ai Co
mitetelor organizatorice regionale ale 
A.V.S.A.P.-ului.

Participanții au ascultat .referatele cu pri
vire la desfășurarea și rezultatele concursu
lui internațional de radiotelegrafie ținut a- 
nul trecut la Leningrad și situația radioa
matorismului în țara noastră. (Agerpres)

Știri sportive
• Pe stadionul ,,Dinamo" din Moscova 

s-a desfășurat la 28 ianuarie cea de a doua 
întîlnire prietenească de hochei pe gheață 
între echipele Nord Rhein Westfahl (Ger
mania occidentală) și reprezentativa ora
șului Moscova. Meciul a fost cîștigat de 
echipa orașului Moscova cu scorul de 13—2 
(5—0, 7—0, 1—2).

• In orașul Bangalok din India s-a des
fășurat o întîlnire de tenis de masă între 
echipele R. Cehoslovace și Indiei. Echipa R. 
Cehoslovace a fost reprezentată prin cunos- 
cuții jucători Andreadis și Tereba. Intîlni- 
rea a luat sfîrșit cu rezultatul de 5—0 în 
favoarea sportivilor cehoslovaci.

• La 28 ianuarie s-a desfășurat la Tbilisi 
întîlnirea internațională de lupte libere din
tre echipele reprezentative ale Japoniei și 
R.S.S. Georgiene.

Victoria a revenit echipei reprezentative a 
R.S.S. Georgiene cu rezultatul de 6—2.
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Dă-i una d-alea...
bune!

Duminică, pe la vremea 
primului m-am dus la un 
bufe' din cartier să cumpăr 
un kilogram de vin. Fiind
că ospătarii erau prea ocu
pați cu servitul clientelei, 
m-am adresat barmanului.

— Tovarășe, vreau un ki
logram de vin înfundat.

— N-avem decît vărsat 
— îmi răspunse el prompt.

Ce-i drept. în rafturi nu 
erau sticle cu vin înfundat, 
dar în local se aflau cîteva 
lăzi cu sticle cu vin importat 
din Bulgaria.

Da’ sticlele astea, nu 
pentru vînzare ?
Nu. Astea o să fie tri- 
la un local de clasa în- 

Răspunsul m-a intri- 
Am vrut să stau 

i cu responsabilul, 
cîte am înțeles

sînt

mise i
/Wa. 
ga/. 
vorbă 
după 
spusele unui ospătar, 
plecat Tocmai voiam 
cer condica de sugestii 
reclamații, cînd în discuție 
interveni un client care, se 
pare, era „de-al casei". S-a 
aplecat spre mine și mi-a 
șoptit: „Lasă tovarășe, ia 
vărsat că-i bun vinul. Ii spun 
eu să-ți dea din ăla, nebole- 
zat". Apoi, întoreîndu-se că
tre barman, îi spuse ceva 
mai tare: — Dă-i una din 
alea bune, ce mai atîta gîl- 
ceavă. Barmanul s-a uitat 
lung la mine, s-a uitat și la 
„obișnuitul casei", apoi s-a

de 
dar 
din 
era
să

Să intensificăm pregătirile 
pentru muncile agricole de primăvară 

★ ★
Spicuiri din scrisorile corespondenților voluntari

Multe scrisori pe care re
dacția le-a primit în ultime
le zile de la corespondenții 
6ăj voluntari vorbesc des
pre o serie de succese obți
nute de cei care muncesc 
pe ogoare în lucrările pre
gătitoare pentru muncile a- 
gricok- de primăvară. Or 
ganizîndu-și bine munca pe 
echipe, folosind metode de 
reparații pe ansamble și 
subansamble, S.M.T. și gos
podăriile de stat se stră
duiesc să repare tractoarele 
și 6ă revizuiască întregul 
utilaj, astfel ca în primă
vară să poată începe lucrul 
odată cu timpul prielnic.

Iată ce ne scrie despre 
mersul .reparațiilor la S.M.T. 
Cîimpia Turzii, tov. Jean Ște- 
fănescu :

„La noi la S.M.T. cele 11 
posturi de reparații înfiin
țate lucrează după metoda 
Bugacev, pe ansamble și 
subansamble. Alături de trac
toriștii fruntași Ion Baciu și 
Traian Hădărugă, muncesc 
cu drag și ceilalți muncitori 
și tehnicieni veniți de la „In
dustria Sîrmei", cu dorința 
de a contribui și ei la dez
voltarea agriculturii noas
tre. Colaborarea lor își ara
tă roadele. Pînă acum au 
fost reparate 20 tractoare 
KD-35, 18 pluguri Ilie Pin- 
tilie, 40 grape stelate și cu 
colți și 7 semănători".

— Datorită aplicării ace
leiași metode și muncitorii 
postului nr. 11 de la S.M.T. 
Niculești Jianu, regiunea Ga

lati, depășesc planul zilnic 
cu 200 la sută. Despre mun
ca spornică a acestui post a- 
flăm din scrisoarea cores
pondentului voluntar Geor
ge Ștefănescu.

— O muncă Susținută se 
desfășoară în această peri
oadă și în cadrul gospodă
riilor de 6tat. O corespon
dență semnată de tov. Con
stantin Sava ne informează 
că în gospodăria de stat Cor- 
nu-rile, raionul Cricov, mun
ca de reparare a tractoare
lor și mașinilor este in toi. 
Fără a neglija calitatea re
parațiilor, muncitorii gospo
dăriei au terminat înainte 
d« data fixată revizuirea tu
turor plugurilor și semănă
torilor. In realizarea acestor 
succese un sprijin de preț 
le-a fost munca mecanicului 
Tudor Condrea și a celor
lalți tovarăși veniți de la 
Uzinele „1 Mai" Ploești. Ei 
s-au îngrijit și de aprovizio
narea la timp cu materialele 
și piesele de schimb nece
sare, acestea fiind în mare 
parte livrate tot de uzina 
lor.

— Sub îndrumarea și spri
jinul staturilor populare, ță
ranii muncitori își revizuiesc 
inventarul uneltelor mici. 
Centrele de reparații înfiin
țate în comune le sînt de 
mare ajutor.

„La cele 71 centre din ra
ionul Tîrnăvenl, ne scrie co
respondentul! voluntar Si- 
mion Bochiș, tiranii munci
tori și colectiviștii au repa

rat 2183 pluguri cu tracțiune 
animală, 1275 grape, 89 se
mănători și multe alte 
unelte.

— Paralel cu munca de 
reparații în unitățile agri
cole și în comune, se desfă
șoară și alte lucrări pregă
titoare.

„Deși odată cu arăturile 
de toamnă în ogoarele gos
podăriei au fost încorporate 
2400 tone îngrășăminte na
turale, îngunoierea terenu
rilor continuă. A ince.put 
împrăștierea a 140 tone de 
îngrășăminte chimice. Pen
tru îns.imînțări s-au ales se
mințe de cea mai bună cali
tate a căror probă a fost 
făcută la laboratorul regio
nal de analiză. Pentru anul 
acesta gospodăria noastră 
are ca sarcină mecanizarea 
tuturor lucrărilor de culti
vare și recoltare a cartofu
lui. Mașinile noi sovietice cu 
care a fost înzestrată gos
podăria în acest scop și ca
drele a căror calificare a în
ceput să se facă în cursurile 
special organizate ne vor a- 
juta de bună seamă să ne 
ducem la îndeplinire aceas
tă sarcină, își încheie scri
soarea tov. Alexandru Oba- 
dă, directorul gospodăriei a- 
gricole de stat Secueni-Ro- 
man.

★
Scrisorile acestea vorbesc 

despre munca dusă acum in 
satele și comunele patriei 
pentru pregătirea însămînță- 
rilor de primăvară.

Se lărgește sectorul legumicol
CRAIOVA (de la corespondentul nostru). 

— Muncitorii și tehnicienii gospodăriei a- 
grlcole de stat Moțățel se mîndresc cm pro
ducția și calitatea seminței de legume de 
sol pe care reușesc să le realizeze în fie
care an. Anul trecut, bunăoară, ei au reu
șit să dea la arpagic o producție cu 2.700 kg. 
la ha. mal mult decît cea planificată Iar 
din probele trimise spre analiză laboratoru
lui regional nu a fosit respinsă niciuna.

Pe lîngă sămînța de roșii, ardei grași, 
castraveți, spanac, mazăre, varză de toamnă, 
pe care le produceau pînă acum, anul 
acesta muncitorii gospodăriei de stat Mo- 
țăței vor produce noi soiuri de sămînță ca: 
morcovi, carotte (timpurii), conopidă, varză 
de vară „Gloria" șl „Copenhaga", ridichi 
de lună și altele. Iată de ce la secția Nădej
dea, unde se află sectorul seminoer legumi

coli al gospodăriei, munca nu încetează nici 
o clipă. Au fost reparate din timp oele 
1.100 m.p. răsadnițe și puse la punct oele 
2 pompe de irigat. Pentru răsadnițe s-au 
pregătit 10 tone mrairiiță și 10—20 tone bă
legar In același timp se supraveghează cu 
atenție starea de .vegetație a răsadurilor de 
conopidă, însămînțată încă în toamnă, a 
celor 2 ha. de varză și 15 ha. de ceapă pen
tru sămînță, plantate de asemenea din 
toamnă.

La secția Moțăței-Sat, unde se află gră
dina de legume a gospodăriei, pregătirile 
simt de asemenea în toi. In curînd aici va fi 
însămînța’t ardeiul și varza. Inteucît o su
prafață de aproape 10. ha. legume vor fi 
plantate în ghivece nutritive, muncitorii de 
la .această secție a«, început să procure ma
terialele necesare confecționării lor.

Muncă intensă la S. M. T.-Drăgășani
PITEȘTI (de la corespondenta! nostru) — 

Ou sprijinul tehnicienilor șl maiștrilor me
canici de la complexul C.F.R. „Grlvița Ro
șie" din Capitală, colectivul de mecaniza
tori de la S.M.T.-Drăgășani luptă cu tot 
mai mult avînt pentru terminarea la timp și 
în cele mai bune condițiuni a reparațiilor. 
Peste 80 la sută din numărul total al mun
citorilor șl tehnicienilor sînt antrenați în 
întrecere și aplică metoda de reparare a 
tractoarelor șl mașinilor agricole pe ansam
ble și subansamble, obțintod în această pri
vință frumoase rezultate.

In atelierele stațiunii, munca se desfășoară

cu deosebită însuflețire. Graficul stațiunii 
arată că de la o zi la ăilta sînt puse în stare 
de funcțiune tot mai multe mașini și trac
toare care vor fi folosite în timpul munci
tor agricole. Astfel, pînă la data de 18 ia
nuarie ort. s-au revizuit și pus în funcțiune 
16 tractoare, iar lucrările de reparații la 
alte 4 tractoare au atins procentul de 70 
la sută.

De asemenea, s-au mai reparat 11 poli- 
dlsourl, 10 cultivatoare, 25 pluguri de trac
tor, 2 secerâ.tori-legătoni, numeroase grape, 
remorci, dormitoare, etc.

Hărnicia țăranilor muncitori
Țăranii muncitori din raionul Dej, regiu

nea Cluj pregătesc uneltele agricole pe care 
le vor folosi în primăvara acestui an.

In cele 110 centre de reparat mașini și 
unelte agricole existente în raionul Dej, ță
ranii muncitori au reparat pînă acum 1030 
de pluguri cu tracțiune animală, 15 semănă

tori, 593 de grape, două motoare pentru 
irigat și alte mașini și unelte.

Țăranii muncitori din comunele Reteag, 
Slmișna și Ciceu-Mihăiești și-au reparat 
pînă la 15 ianuarie 70—75 la siută din unel
tele agricole. Pînă Ia sfîrșitul lunii, ei vor 
termina repararea uneltelor.

(Agerpres)

CRONICA INTERNAȚIONALĂ
Două căi

în folosirea energiei atomice

întreaga omenire știe că există două căi, 
două concepții, în chestiunea folosirii ener
giei atomice. O concepție, salutată și îmbră
țișată de sutele de miiioane de oameni de pe 
tot cuprinsul globului, preconizează folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice, în slujba 
vieții, a fericirii și progresului omenirii. 
Este calea pe care pășesc Uniunea Sovietică 
și țările de democrație populară. Cealalta 
cale, pe care puterile imperialiste în frunte 
cu Statele Unite ale Americii vor să tîrască 
omenirea, este aceea a războiului atomic.

Omenirea a făcut cunoștință pentru prima 
dată cu efectele distrugătoare ale energiei 
atomice în ziua în care americanii au arun
cat bomba atomică asupra orașelor japoneze 
Hiroșima și Nagasaki. Omenirea a făcut 
cunoștință pentru prima oară cu folosirea 
pașnică a energiei atomice în ziua de 27 
iunie 1954 cînd în Uniunea Sovietică a fost 
pusă în funcțiune prima centrală electrică 
industrială pe bază de energie atomică.

Aceste două evenimente au și valoare de 
simbol. Energia atomică a fost folosită 
pentru nimicirea oamenilor de către Statele 
Unite ale Americii. Energia atomică a fost 
pusă la dispoziția omului de către Uniunea 
Sovietică.

In ultimul timp au avut loc o serie de 
evenimente care deschid lumii perspective cu 
totul noi în privința folosirii energiei 
atomice. Cîteva fapte de o uriașă însemnă
tate au reținut atenția întregii lumi.

Sesiunea lărgită a Biroului Consiliului 
Mondial al Păcii care a avut loc Ia Viena 
în zilele de 18 și 19 ianuarie a chemat po
poarele din toate țările să organizeze o largă 
mișcare împotriva folosirii armei atomice. 
Prin aceasta, lupta împotriva folosirii armei 
atomice intră intr-o nouă fază. Popoarele 
din întreaga lume sprijină cu mare însufle
țire această campanie. In cîteva țări, printre 
care Cehoslovacia, Austria și Romînia, au și 
fost strînse primele semnături. In Japonia au 
fost strînse 30.000.000 de semnături pentru 
interzicerea armei atomice încă înaintea 
sesiunii Biroului Consiliului Mondial a! 
Păcii. Țări mari din Asia, ca India, Indonezia 
și Birmania, s-au pronunțat de asemenea în 
favoarea folosirii pașnice a energiei nucleare.

Conștientă de uriașa importanță a folosirii 
pașnice a energiei atomice, omenirea a salu
tat cu bucurie hotărîrea Uniunii Sovietice de 
a acorda ajutor tehnico-științific și de pro
ducție altor state pentru folosirea energiei 
atomice în scopuri pașnice. Și această hotă- 
rîre a venit numai citeva zile după o altă 
manifestare strălucită a politicii de pace 
a Uniunii Sovietice, propunerea de a pre
zenta un raport cu privire la prima cen
trală electrică industrială pe bază de 
energie atomică din U.R S.S. Propunerea 
U.R.S.S. a stîrnit un viu interes în rîndurile 
delegaților la O.N.U. Din dezbaterile comi
tetului consultativ al O.N.U. pentru pregă
tirea conferinței internaționale în problemele 
folosirii pașnice a energiei atomice reiese 
însă că delegații americani și alți membri ai 
comitetului consultativ pun piedici, sub dife
rite pretexte, în calea realizării imediate a 
unui acord în problema includerii pe ordinea 
de zi a conferinței a raportului cu privire 
la prima centrală electrică industrială pe 
bază de energie atomică din U.R.S.S. și 
căile de dezvoltare a energeticei atomice. In 
cercurile ziaristice din New-York se declară 
de asemenea că americanii manifestă o 
vădită nemulțumire în legătură cu faptul că 
anumite țări contează să obțină la apropiata 
conferință informații prețioase asupra folo
sirii industriale a energiei atomice. Repre
zentanții S.U.A. declară, cu o nemulțumire 
abia ascunsă, că de această conferință se 
leagă prea multe speranțe „false". Totodată, 
în cercurile ziaristice se subliniază că S.U.A. 
nu-și exprimă deloc dorința de a prezenta 
rapoarte cu privire la folosirea energiei ato
mice.

Acest fapt este pe deplin explicabil. Se 
știe prea bine că cercurile guvernamentale 
imperialiste nu sînt preocupate de folosirea 
energiei atomice în scopuri pașnice ci duc o 
politică ce urmărește dezlănțuirea unui 
război atomic. Numai cu cîteva zile în urmă, 
generalul Hodge, comandantul forțelo'r 
terestre americane din Europa, s-a lăudat cu 
„supraarma atomică" cu care el intenționează 
„să lupte pe teritoriul rușilor". Se știe prea 
bine că la sesiunea Consiliului blocului 
agresiv nord-atlantic, reprezentanții a 14 
state au discutat fățiș probleme privind pre
gătirea planurilor pentru dezlănțuirea unui 
război atomic.

Planurile criminale ale puterilor imperia

liste vor fi însă dejucate prin lupta hotărîtă 
a sutelor de milioane de oameni cinstiți din 
întreaga lume Aceștia își încordează astăzi 
eforturile în lupta pentru folosirea în scopuri 
pașnice a energiei atomice și pentru interzi
cerea armei nucleare. In răspunsurile acade
micianului D. V. Skobelțîn la întrebările 
unui ziarist american s-a arătat legătura 
directă care există între cele două aspecte 
ale problemei : „Eforturile internaționale 
pentru folosirea in scopuri pașnice a energiei 
atomice — a arătat D. V. Skobelțîn — se 
vor dovedi pe deplin eficace numai dacă va 
fi interzisă folosirea armelor atomice și cu 
hidrogen".

In momentul de față popoarele își intensi
fică lupta lor pentru interzicerea armelor de 
distrugere în masă și pentru folosirea în 
scopuri pașnice a energiei nucleare. întreaga 
omenire știe că sutele de milioane dc 
semnături pe Apelul de la Stockholm au îm
piedicat pe agresorii americani să întrebuin
țeze, așa cum ar fi vrut, arma atomică în 
războaiele din Coreea și Indochina.

De aceea, și astăzi, puternica mișcare a 
sutelor de milioane de bărbați și femei din 
toate țările lumii, poate și trebuie să-i facă 
pe maniacii atomici să dea înapoi. Popoarele 
iubitoare de pace își intensifică lupta pentru 
a pune energia atomică în slujba vieții și 
progresului omenirii.

Unificarea fării — 

voinfa întregului popor german

Subliniind faptul că reînarmarea Germa
niei occidentale pe baza acordurilor de ia 
Paris pune poporul german în fața primej
diei unui război fratricid, liderul labur.st en
glez Bevan arăta într-un articol publicat 
în săptămînalul englez „Tribune" : „Aceasta 
este o perspectivă prea cumplită pentru ca 
germanii s-o poată privi cu liniște și ei sînt 
intr-adevăr îngrijorați... Pe măsură ce se 
aprop.e ziua ratificării acordurilor de la Pa
ris, opoziția din Germania față de politica 
Uniunii occidentale devine tot mai înverșu
nată".

Această „opoziție" față de remilitarizarea 
Germaniei occidentale, la care se referă Be
van, manifestată în întreaga Germanie 
devine pe zi ce trece o tot mai puternică 
mișcare populară, care crește pe măsură ce 
întreaga populație a Germaniei devine tot 
mai conștientă de faptul că acordurile de la 
Paris sint de natură să împiedice reunifica- 
rea țării. Puternica reacție stîrnită pe tot 
cuprinsul Germaniei de recentele documente 
sovietice în problema germană — Declara
ția guvernului sovietic din 15 ianuarie și 
Decretul Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. cu privire la încetarea stării de 
război cu Germania — a arătat limpede 
c,ă în rîndurile poporului german, de ambele 
părți ale graniței arbitrare ce-i împarte azi 
țara, trăiește ferm hotărîrea de a merge pe 
calea tratativelor, pentru unificarea patriei 
sale.

Cercurile conducătoare din Republica De
mocrată Germană, împreună cu cei 18 mi
lioane de germani din acest stat au salutat 
în unanimitate aceste documente ca un fac
tor de o deosebită importanță, în sprijinul 
luptei perseverente pe care guvernul R. D. 
Germane o duce cu ajutorul întregii popu
lații în interesul justei rezolvări a proble
mei germane. Nenumăratele acțiuni ale gu
vernului R. D. Germane pentru unificarea 
pașnică a țării se bucură nu numai de a- 
probarea, dar și de cea mai largă participare 
a populației din răsăritul Germaniei. Masele 
largi ale poporului din R. D. Germană sus
țin prin diferite acțiuni, schimburi de scri
sori, de delegații și alte manifestări — 
apropierea cu frații lor din apusul țării, mul. 
țiplele demersuri întreprinse pe lîngă guver
nul și Bundestagul de la Bonn de către 
guvernul și Camera Populară din R. D. 
Germană, în vederea începerii unor tratative 
între germani pentru unificarea țării.

Pentru întregul popor din R. D. Germană 
este clară deosebirea fundamentală ce există 
între atitudinea Uniunii Sovietice și aceea 
a statelor occidentale față de problema ger
mană. El înțelege limpede că în timp ce 
Uniunea Sovietică depune toate eforturile 
pentru reglementarea problemei germane în 
interesul poporului german, al securității po
poarelor și al păcii, puterile occidentale în 
frunte cu S.U.A. și Anglia, inițiatoarele 
acordurilor de la Paris, urmăresc să împie
dice unificarea Germaniei, agravînd astfel 
primejdia unui nou război. Dacă pînă nu de 
mult autoritățile lui Adenauer au încercat 
să împiedice populația vest-germană să cu
noască deosebirea dintre aceste două atitu-1

dini și să înăbușe glasul poporului din apu
sul Germaniei, ecoul stîrnit în republica da 
la Bonn de recentele documente sovietice, 
a demonstrat că aceste încercări ale gu
vernanților vest-germani sînt sortite unui 
definitiv eșec.

Reacția pe care au provocat-o cele două 
documente sovietice în Germania occidentală 
este cu atît mai puternică cu cît ea s-a pro
dus în timp ce lupta Împotriva remilitariză- 
rii și a ratificării acordurilor de la Paris 
se desfășoară cu o deosebită intensitate în 
întreaga republică de la Bonn. Această 
luptă, în fruntea căreia se află forțele pa
triotice din Germania occidentală și în pri
mul rînd Partidul Comunist German, e pe 
cale de a cuprinde aproape întreaga popu
lație vest-germană. Ea se manifestă cu o 
deosebită forță în rîndurile clasei muncitoa
re șl a sindicatelor vest-germane care și-au 
exprimat limpede opoziția față de remiiita- 
rizare, cerînd începerea unor tratative in ve
derea unificării țării. Această atitudine osti
lă politicii de la Bonn se manifestă prin 
nenumăratele și variatele acțiuni de protest 
desfășurate de muncitorimea vest-germană. 
Ea s-a oglindit și în recenta grevă de 24 de 
ore a celor un milion de muncitori din 
Ruhr și alte regiuni industriale ale Germa
niei occidentale și și-a găsit expresia și în 
cererea celor 900.000 de membri ai sindica
telor din Bavaria de a se organiza un refe
rendum în problema reniilitarizării.

Publicarea recentelor documente sovietice 
a prilejuit în mod deosebit accentuarea deza
probării de care se lovește politica lui Ade
nauer în rîndurile partidului social-democrat 
german. Cererea exprimată pînă acum de 
partidul social democrat de a se începe tra. 
tative în vederea unificării Germaniei înain
te de a se trece la ratificarea acordurilor 
de la Paris, a devenit și mai insistentă în 
urma recentelor documente sovietice. Adu- 
cînd printr-o scrisoare la cunoștința lui 
Adenauer hotărîrea comitetului de conducere 
al partidului social-democrat cu privire la 
poziția partidului față de declarația din 15 
ianuarie a guvernului sovietic, președintele 
P.S.D.G., Ollenhauer, formulează în urmă
toarele două puncte revendicările partidului 
său față de guvernul de la Bonn : să ceară 
puterilor occidentale să ducă tratative cu 
U.R.S.S. pe baza propunerilor cuprinse 
în declarația din 15 ianuarie a guvernului 
sovietic; să facă cunoscută guvernelor ace
lorași puteri dorința Republicii Federale de 
a începe tratative înainte de ratificarea a- 
cordurilor de Ia Paris. „Aceste cereri — se 
spune în scrisoarea lui Ollenhauer — au la 
bază dorința de a folosi toate posibilitățile 
care să ducă la unificarea Germaniei intr-un 
stat liber și democrat".

In aproape toate partidele din Germania 
occidentală există grupuri care dezaprobă 
politica războinică și antinațională a guver
nanților de la Bonn. Astfel de pildă, preșe
dintele „partidului popular al întregii Ger
manii", Heinneman, fost ministru în guver
nul de la Bonn și Brockmann, președintele 
partidului de centru din Germania occiden
tală, au cerut revizuirea politicii vest-ger- 
mane. Dar reacția stîrnită de recentele do
cumente sovietice în rîndurile partidelor coa
liției guvernamentale și chiar în sinul parti
dului creștin-democrat al lui Adenauer, arată 
și mai limpede creșterea vertiginoasă a cu
rentului de opinie din Germania occidentală, 
împotriva politicii promovate de Adenauer. 
Acest fapt a și determinat ziarul „West- 
deutsche Allgemeine Zeitung" să constate 
lipsa unei unități de păreri în cercurile gu
vernante vest-ger-mane și să sublinieze că 
după, propunerile guvernului sovietic cuprinse 
în recenta Declarație, divergențele din rîn- 
durile coaliției de la Bonn s-au agravat. 
„Coaliția — scrie acest ziar — începe să se 
destrame".

Atitudinea manifestată de guvernanții de 
la Bonn față de recentele documente sovie
tice, atîț prin discursul plin de denaturări și 
minciuni al lui Adenauer cît și prin declara
ția guvernului vest-german în legătură cu 
Decretul Prezidiului Sovietului Suprem, în
seamnă o sfidare a voinței nestrămutate a 
poporului german de a împiedica remilitari
zarea Germaniei occidentale și de a obține 
unificarea pașnică a țării sale. Dar cum 
subliniază și ziarul englez „Times", decla
rația lui Adenauer „nu a dezarmat" pe cei 
ce se ridică împotriva politicii de la Bonn, 
„numărul lor continuă să crească"... Aceas
ta pentru că poporul întregii German i este 
ferm hotărît să obțină victoria în lupta pe 
care o duce pentru interesele sale vitale.

E. GRECU 
și A. SOLOMON

Patrioții germani au datoria de a se uni 
împotriva acordurilor de la Paris

Discursul lui Walter Ulbricht

aplecat sub tejghea, a co
trobăit prin lăzi și... pînă la 
urmă a scos o sticlă de vin 
înfundat producție rominea- 
scă din podgoriile Poneiului 
Mi-a cerut însă pe ea 13 lei, 
deși pe etichetă era impri
mat recent prețul de 6,50 lei.

In 
n-am mai scris nimic, 
preferat să apelez la 
încredințat că în felul 
„afacerile" ce se fac i 
fetul „Rodna" de pe 
Pop de Băsești vor 
mai degrabă la cunoștința 
conducerii Trustului de 

alimentație publică din ra
ionul 23 August

Invazia șosetelor

condica de sugestii 
‘ . Am 

ziar, 
acesta 
la bu- 
strada 
ajunge

sesc alte stocuri de șosete. 
Baza de desfacere M.I.U. din 
Botoșani trimite mereu ace
lași produs, fără ca cineva 
de la această bază să se 
întrebe dacă șosetele de va
ră pot fi vîndute sau nu. A- 
supra magazinului s-a dez
lănțuit o adevărată invazie 
de șosete In acest timp cio
rap- de iarnă nu se găsesc 
și nici șosete groase de bum
bac cu firul răsucit.

Baza M.I.U Botoșani 
buie să pună ordine în 
partiție, să țină seama 
sezon. Pentru că dacă
merge tot pe aceeași linie, 
nu este exclus ca acum, în 
plină iarnă -să trimită unită
ților comerciale costume 
baie.

Nici ciomege,

tre
re
de
va

De multe ori, prin fața 
magazinului de galanterie 
din Suceava, circulația este 
stînjenită din cauza trans
portului mărfurilor de la ca
mion spre depozit. Atlt tre
cătorii cit și personalul care 
deservește unitatea se în
treabă : „Oare ce e nou. 
ce-a mai sosit ?“

Spre surprinderea 
lă însă, „noutățile" 
setele de vară care 
cantități din ce 
mari.

La început ele au 
șezate în rafturi, la 
Treptat, ' treptat, 
n-au mai fost suficient de în
căpătoare și atunci a fost 
nevoie să li se găsească loc 
în depozit.

Acum nici în depozit 
filai încap, fiindcă mereu so-

nici furci

în

genera- 
sînt șo

vin în 
ce mai

fost a- 
vedere, 

rafturile

nu

de

u-Am văzut la magazia 
niunii raionale a cooperației 
de consum din Constanța 
două ciomege, strlmbe, sub
țiri cu aspect jalnic. Un 
cartonaș prins pe unul din 
ele arată că cei ce s-au dis 
trat să le confecționeze le-au 
denumit pompos „furci". Lti 
drept vorbind, dacă nu sea
mănă cu furcile nici de de 
parte, cele două mostre nu 
merită nici numele de cio 
mege.

Oare directorul întreprin 
derii l.F.E.T Comănești, de 
unde au venit aceste mostre, 
ni a văzul niciodată furcU

El nu știe-că acestea se

confecționează din fag abu
rit, sînt netede, drepte, au 
trei coarne și sînt folosite 
mai ales in perioada munci
lor agricole de vară? E foar
te greu de presupus atita 
ignoranță

Este drept că cei de la 
l.F.E.T. Comănești și-au lă
sat o „portiță", precizlnd că 
.marfa este extrasă din lemn 
natural rezultat din exploa
tare". Mai „natural" nici că 
se putea.

Procedînd tot „natural", 
tovarășii dela „Comraicoop" 
Constanța au trimis acestor 
„sprijinitori" ai agriculturii 
o telegramă și o adresă prin 
care în termeni energici, 
protestează împotriva trimi
terii unor așa zise „furci de 
lemn" In caz că pînă la 19 
decembrie 1954 nu se prezin
tă delegatul dvs. — preciza 
adresa — a doua zi, adică 
la 20 decembrie, vom con
voca o comisie, vom cîntări 
„marfa" și o vom vinde ca 
lemn de foc.

Delegatul a sosit. La 21 
decembrie 1954, de către N. 
Pantelie, șeful serviciului 
comercial al Comraicoop și 
Jipa Gheor.ghe, delegatul 
trimis de l.F.E.T. Comă
nești s-a încheiat și un pro
ces verbal. Totuși, „furcile" 
susamintite stau și acum la 
Constanța.

Stau probabil pînă cînd Mi
nisterul Industriei Lemnului, 
fllrtiei și Celulozei va 
terveni. fiindcă l.F.E.T. 
mănești n-are de gînd 
ia „marfa" înapoi.

BERLIN 29 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite: In cadrul recentei ședințe a comitetu
lui pentru problemele unității Germaniei, a 
luat cuvîntul Walter Ulbricht, vicepreședin
te al Consiliului de Miniștri al R. D. Ger
mane. El a atras atenția asupra merii pri
mejdii pe care o implică acordurile de la 
Paris pentru poporul german și a expus sar
cinile care stau în fața oamenilor' muncii 
germani în lupta împotriva acestor acor
duri, pentru o cît mai grabnică rezolvare 
pașnică a problemei germane.

Referindu-se la declarația cancelarului de 
la Bonn, Adenauer, în legătură cu propune
rile sovietice, Ulbricht a declarat:

Adenauer ar dori o „unitate" a Germaniei 
în care militariștilor să le fie asigurată po
sibilitatea de a-și impune voința întregului 
popor german. El dorește ținerea unor ale
geri doar în condiții care să asigure domi
nația asupra întregii Germanii a proprieta
rilor concernelor vest-germane, bancherilor 
și militariștilor. Germania întreagă ar de
veni atunci un protectorat al S.U.A. și al 
proprietarilor concernelor vest-germane.

Walter Ulbricht a subliniat că în momen
tul de față, patrioții germani au sarcina de 
a uni toate forțele iubitoare de pace ale po
porului german in lupta împotriva ratifi
cării acordurilor de la Paris, pentru o cît 
mai grabnică unificare pașnică a Germaniei.

W. Ulbricht s-a ocupat apoi de poziție 
liderilor social-democrați din Germania oc
cidentală care se pronunță împotriva rati
ficării acordurilor de, la Paris, dar resping 
unitatea de acțiune cu toți oamenii muncii 
germani care luptă pentru o cît mai grab
nică unificare a Germaniei pe bază pașnică, 
democratică. Se poate organiza, într-o în
treprindere, o grevă izolată, cerîndu-se mă
rirea salariului, a declarat W. Ulbricht, dar 
nimeni nu poate duce izolat lupta pentru 
unitatea Germaniei.

Ulbricht a subliniat în continuare necesi
tatea realizării unei înțelegeri și unității de 
acțiune a oamenilor muncii din cele două 
părți ale Germaniei pentru a lupta în co
mun împotriva ratificării acordurilor de Ia 
Paris, pentru o cît mai grabnică unificare 
pașnică a GermanieiManevre ale guvernului italian pentru a trece prin senat acordurile de la Paris

in-
Co- 

să-și

ROMA 29 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 27 ianuarie a avut loc o ședință 
a comisiei speciale a senatului instituită 
pentru examinarea proiectului de lege cu 
privire la ratificarea acordurilor de la Pans.

Senatorul comunist Donini, care a luat 
cuvîntul la ședință, a condamnat intenția 
guvernului de a evita discutarea in parla
ment a unei serii de documente semnate la 
conferințele de la Londra și Paris. Donini 
a declarat că din 22 documente semnate la 
Londra și Paris au fost supuse examinării 
parlamentului numai zece, dintre care numai 
pentru șase se cere ratificarea, în timp ce

patru documente au fost prezentate ca „a- 
nexe", deși conțin prevederi grave care sînt 
contrarii intereselor independenței națio
nale a Italiei.

Senatorul comunist Spano a cerut minis
trului Afacerilor Externe să explice pe ce 
bază a semnat guvernul italian acordurile 
de la Paris, care violează suveranitatea na
țională a țării.

Ministrul. Afacerilor Externe, Martino, a 
refuzat să răspundă la întrebările senatori
lor, arătînd că explicațiile în problemele 
ridicate vor fi date de guvern in cursul dis
cutării acordurilor in senat.

Otto GrotewohI a conferit 
medalii unui grup de ostași 

și ofițeri sovietici
BERLIN 29. (Agerpres). — A.D.N. trans

mite: La 28 ianuarie, Otto GrotewohI, pri
mul ministru al Republicii Democrate Ger
mane, a conferit medalii unui grup de ostași 
și ofițeri sovietici oare s-au evidențiat anul 
trecut prin ajutorul acordat populației R. D. 
Germane care a suferit în urma inundațiilor.

In cuvîntul său de salut adresat celor de
corați, Otto GrotewohI a subliniat că ajuto
rul acordat de unități ale Armatei Sovietice 
în lupta împotriva Inundațiilor și pentru li
chidarea urmărilor acestor calamități consti
tuie o expresie a prieteniei dintre popoarele 
sovietic și german. In legătură cu aceasta, 
Otto GrotewohI a șubliniat că decretul Pre
zidiului Sovfethilui Suprem al U.R.S.S. cu pri
vire la încetarea stării de război între Uniu
nea Sovietică și Germania constituie o nouă 
contribuție la întărirea continuă a prieteniei 
germano-sovietice.

Discursul președintelui Paasikivi 
în Seimul finlandez

HELSINKI 29 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 28 ianuarie a avut loc prima șe
dință de după vacanță a Seimului finlan
dez. Luînd cuvîntul în cadrul ședinței, pre
ședintele republicii, Paasikivi, a subliniat că 
„condițiile economice ale Finlandei sînt sa
tisfăcătoare".

. Totuși, problema perspectivelor de stabi
lizare a economiei, a spus Paasikivi, a pro
vocat divergențe în rîndurile noastre. Măsu
rile luate de guvern au fost criticate. Pînă 
acum n-au putut fi găsite o linie și un pro
gram unanim recunoscut și unic pentru re
glementarea perspectivelor economiei noas
tre. Relațiile noastre politice, economice și 
altele cu Uniunea Sovietică, a continuat 
Paasikivi, s-au dezvoltat cu succes. A fost 
semnat un acord de livrări de mărfuri pe o 
perioadă, de cinci ani 1956—1960, care a și 
fost ratificat de parlament. Am salutat cu 
satisfacție recentă vizită făcută ta țara noas
tră de către A. I. Mikoian, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., precum 
și vizita unei delegații a parlamentului nos
tru în Uniunea Sovietică și a unei delegații 
a Sovietului Suprem al U.R.S.S. în Fin
landa.

*
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Cuvîntul de închidere rostit de Maurice Thorez 
Ia plenara Comitetului Central al Partidului Comunist Francez
PARIS 29 (Agerpres). — Ziarul „L’Hu- 

manite” publică textul cuvîntăirii rostite de 
Maurice Thorez în cadrul ședinței de închi
dere a Plenarei C.C. al Partidului Comu
nist Francez.

Anul care s-a scurs, a declarat Thorez, a 
fost marcat prin mari succese ale forțelor 
păcii în Franța și în lumea întreagă. Rezis
tența eroică a poporului vietnamez, lupta 
oamenilor muncit din Franța împotriva răz
boiului murdar din Indochina, inițiativa 
Uniunii Sovietice, au dus la armistițiul din 
Indochina. Adunarea Națională franceză a 
respins „comunitatea defensivă europeană”, 
adică înarmarea Germaniei.

Totuși, imperialiștii americani n-au re
nunțat la politica lor agresivă. Ei fac totul 
pentru a împiedica destinderea care 6-a con
turat în încordarea internațională. Cedînd 
cererilor acestora, Adunarea Națională a 
votat la sfîrșitiul hunii decembrie ratificarea 
acordurilor de la Paris, la baza cărora stă 
înarmarea Germaniei. De asemenea, la sfîr. 
șitul anului, conferința miniștrilor țărilor 
Uniunii atlantice a adoptat o hotărîre cu 
privire la pregătirea directă pentru un răz
boi atomic și a dat generalilor americani 
dreptul de a folosi arme de exterminare în 
masă.

In aceiste condiții, poporul nostru trebuie 
să sporească amploarea și proporțiile acțiu
nilor sale unite împotriva remilitarizăril 
Germaniei al cărei 6cop este să dea bomba 
cu hidrogen în mîna foștilor generali hitle- 
riști.

In pofida votului din Adunarea Națională, 
poporul nostru se ridică mai hotărît decît 
oricînd împotriva înarmării Germaniei. Ra
tificarea nu este încă un fapt împlinit. Lup
ta continuă chiar în parlament. O delegație 
după alta vizitează pe membrii Consiliului 
Republicii; poporul este cel care poate și 
trebuie să spună ultimul cuvînt

Important este că pentru prima dată după 
o perioadă îndelungată, lupta noastră pen
tru pace, pentru o împăcare adevărată în
tre popoarele, francez și german a avut ră
sunet și a găsit sprijin în Germania occi
dentală.

Milioane de socialiști, de membri ai sin
dicatelor, de democrați din Germania occi
dentală ajung, ca și comuniștii, la conclu
zia că pentru Germania există o altă cale 
decît aceea a militarismului și a revanșei. 
In fața lor se conturează posibilitatea de a 
restabili unitatea țării lor, de a dezvolta in
stituțiile democratice și de a sprijini în 
sfîrșit stabilirea unor relații pașnice cu sta
tele vecine. Conducătorii partidului socia
list francez au ales tocmai acest moment 
spre a porni pe altă cate decît tovarășii lor 
germani, pentru a-i lovi din spate. Ei tră
dează totodată atît interesele Franței cît și 
interesele internaționalismului proletar. A 
susține — așa cum o fac conducătorii par
tidului socialist — că acordurile de la Pa
ris ar duce la lichidarea contradicțiilor din
tre Franța și Germania, că ele ar marca 
începutul unei ere noi, de prietenie franco- 
germană, înseamnă a spune o minciună. Gu
vernanții de la Washington și Bonn consi
deră de pe acum Franța ca o țară redusă 
la situația unei puteri de rangul al doilea. 
Dacă aceste acorduri vor fi ratificate, Fran
ța se va dovedi a fi la cheremul imperia
lismului american și al aliatului său — mi
litarismul german. In loc să aibă un „prie
ten”, poporul francez se va pomeni față în 
față cu un jandarm care va avea misiunea 
să asigure supunerea și docilitatea lui. ’

Luptînd împotriva acordurilor de la Paris, 
poporul nostru apără în același timp nu 
numai pacea șl independența națională, ci 
și libertățile sale democratice și nivelul său 
de trai, căruia politica de război îi aduce 
prejudicii grave.

In colonii, îndeosebi în Africa de nord, 
guvernul Mendes-France duce o politică de 
asuprire sîngeroasă. El a obținut revizuirea 
reacționară a constituției și propune adop
tarea unei legi electorale nedrepte.

întreaga economie a țării noastre este în
dreptată spre pregătirea războiului; o ur
mare a acestei situații este nu numai im
posibilitatea oricărei „înviorări” a econo
miei, ci și înrăutățirea rapidă a situației 
maselor de oameni ai muncii. Industria pro
ducătoare de mărfuri de larg consum, de 
pildă cea textilă, continuă 6ă se afle la un 
nivel inferior celui antebelic. Se dezvoltă 
doar acele ramuri economice care sînt lega
te de producția de armament.

Cînd cu cinci ani în urmă, la Congresul 
al XII-lea al partidului nostru, am arătat 
că ramurile principale ale economiei france
ze se .află în stare de stagnare, la nivelul 
anului 1913, guvernanții noștri au contestat 
acest adeivăr; totuși, astăzi președintele 
Consiliului de Miniștri confirmă ceea ce am 
spus noi în 1950. Singurul lucru „nou” în 
politica economică a guvernului este faptul

încheierea primei sesiuni a Comitetului consultativ O.N.U. pentru pregătirea 
conferinței internaționale în problemele folosirii pașnice a energiei atomice

NEW YORK 29 (Agerpres). — TASS 
transmite: La 28 ianuarie s-a încheiat la 
New York prima sesiune a Comitetului con
sultativ O.N.U. pentru pregătirea conferinței 
internaționale în problemele folosirii pașnice 
a energiei atomice.

După cum se știe, în cursul lucrărilor Co
mitetului, reprezentantul U.R.S.S., academi
cianul D. V. Skobtelțîn, a propus să se inclu
dă în programul conferinței punctul „Prima 
centrală electrică industrială atomică în 
U.R.S.S. și căile de dezvoltare a energeticei 
atomice". ,

Această chestiune, care are o mare impor
tanță pentru folosirea pașnică a energiei ato
mice, a fost inclusă în programul lucrărilor 
conferinței, deși reprezentanții S.U.A. șl ai 
altor țări au încercat să împiedice includerea 
ei pe ordinea de zi. 

I n
o Otto Grotewoht, primul ministru al Re

publicii Democrate Germane, Walter Ulbricht, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și 
Lothar Bolz vicepreședinte al Consiliului de 
miniștri și ministru al Afacerilor Externe au 
primit la 29 ianuarie pe G. M. Pușkin, am
basadorul U.R.S.S. In Republica Democrată 
Germană, care s-a întors de la Moscova.

® La 29 ianuarie, .primul ambasador ex
traordinar și plenipotenfiar al Republicii Fin
landeze în Republica Populară Chineză, 
Sundstrom, a înmînat scrisorile de acredi
tare președintelui Republicii Populare Chi
neze, Mao Țze-dun. La înmînurea scrisorilor 
de acreditare a asistat Ciu En-lai, premier 
al Consiliului de Stat și ministru al Aface
rilor Externe al R.P. Chineze. Mao Țze-dun 
și Sundstrom au rostit cuvintări.

• La 28 ianuarie, la ambasada U.R.S.S. 
de la Paris, atașatul militar sovietic, gene- 
ralul-maior Zotov, a înmînat medaliile pen-

tru ocuparea Konigsbergului foștilor piloți 
ai regimentului de aviație francez „Norman- 
die-Niimen“, care a luptat pe frontul sovie- 
to-german in cursul celui de al doilea război 
mondial.

• Jawaharlal Nehru, primul ministru al 
Indiei și Mohammed Aii, primul ministru al 
Pakistanului au sosit la Londra pentru a 
lua parte la conferința prim miniștrilor 
Commonwealthului care se deschide in capi
tala Angliei luni 31 ianuarie.

• In numărul din ianuarie al revistei 
„Ciungoiuiven" („Limba chineză"), care a- 
pare la Pekin, a fost publicat proiectul unei 
scrieri mat simplificate a ieroglifelor chi
neze. Proiectul are un tabel, cuor’.nzînd 798 
ieroglife scrise cu vechea șt noua ortografie 
care a fost simplificată. După cum se arată 
In preambulul la proiect, publicarea acestui 
proiect constituie un prim pas in vederea 
reformei scrierii chineze.

că el s-a situat oficial pe o poziție care fa
vorizează concentrarea întreprinderilor în 
mîinele marilor monopoluri care controlea
ză aparatul de stat. In această ordine de 
idei trebuie să arătăm în ce situație ridicolă 
se pun acei care continuă cu încăpățînare 
să vorbească într-una despre falimentul 
marxismului și despre netemeinicia previziu
nilor sale.

Situația mondială actuală oferă nume
roase dovezi ale succesului măreț al mar
xismului. Cea mai evidentă din toate aces
tea este faptul că aproape jumătate din o- 
menire a aies calea socialismului și a pășit 
în mod irevocabil pe această cale. In timp 
ce în țările capitaliste se observă o stagna
re în economie, Uniunea Sovietică, China și 
țările de democrație populară își siporesc 
într-o uriașă măsură producția industrială 
și agricolă, ceea ce permite ridicarea necon
tenită a nivelului de trai al maselor. Dove
zile care arată justețea concepțiilor marxis
mului nu sînt mai puțin evidente nici în 
Franța. Să luăm, de pildă, legea concen
trării capitalurilor, una din legile marxis
mului pe care o contestă cel mai frecvent 
avdcații capitalismului. Or, iată că înșiși 
guvernanții noștri ne spun că trebuie să a- 
jungem la un stadiu în care întreprinderile 
mici și mijlocii vor dispare. Ei se străduiesc 
din toate puterile să justifice măsurile pe 
care le aplică în virtutea acestei legi obiec
tive a capitalismului . Marx a adăugat că 
concentrarea este înfăptuită în detrimentul 
maselor muncitoare. Pentru a ne convinge 
de justețea acestei afirmații este suficient 
să prevedem ce se ascunde sub cuvîntul 
„productivitate”. Este vorba într-o mică 
măsură de introducerea de utilaj nou, în 
fond însă fiind vorba pur și simplu de in
tensificarea muncii: ritmul muncii se acce
lerează, ziua de muncă se prelungește. In
tr-o mare întreprindere din Poissy care se 
află sub control american ziua de lucru de 
opt ore pentru care clasa muncitoare a lup
tat atît de mult, a fost de fapt desființată; 
sistemul a trei schimburi de oct ore a fost 
înlocuit cu un sistem de două schimburi 
tare lucrează cite zece ore șl 45 minute.

O altă lege a marxismului — legea acu
mulării capitalului — ne învață că în capi
talism clasa muncitoare este supusă în mod 
inevitabil pauperizării relative și absolute. 
Și această lege a fost contestată cu aceeași 
Încăpățînate, mai ales de conducătorii par
tidului socialist — a căror întreagă politică 
de împăcare a claselor se bazează pe afir
mația falsă despre o pretinsă îmbunătățire 
tomtinuă a situației muncitorilor. Faptele 
sînt însă lucru încăpățînat: ele arată că sa. 
lariul pe oră al unui metalurgist parizian a 
scăzut din 1938 cu 50%. Numărul muncito
rilor calificați scade. Totalul salariilor tutu
ror membrilor unei familii, inclusiv soția și 
copiii, abia dacă atinge suma De care a 
primit-o cîndva carul familiei. Chiriile cresc 
neîncetat, numeroși muncitori sînt condam
nați să trăiască în cocioabe. Muncitorul pa
rizian mănîncă mai puțină carne decît mun
citorul din epoca celui de al doilea impe
riu. Muncitorii agricoli duc ca și pînă acum 
o viață de paria. Marea majoritate a popu
lației din coloniile franceze este victimă a 
calamităților fiziologice — subnutriție cro
nică și boli. Legea acumulării capitalului 
spune că dacă la un pol al societății capi
taliste 6e acumulează bogății, în schimb le 
celălalt pol se acumulează mizerie.

Partidul nostru se preocupă neobosit de 
Interesele clasei muncitoare. Comuniștii 
rint cei mai buni apărători ai revendicări
lor economice ale proletariatului, ai aspira
țiilor păturilor celor mai sărace și mei ex
ploatate ale populației. Jacques Duclos a 
avut dreptate cînd a subliniat că în acest 
domeniu partidul nu trebuie să se rezume 
la declarații. El trebuie să organizeze zi de 
zi măsuri practice, luptind pentru satisfa
cerea revendicărilor muncitorilor.

Țărănimea muncitoare se lovește de greu
tăți serioase. Ea este din nou amenințată. 
Expert! guvernamentali și miniștri declară 
că 800.000 de gospodării individuale, pe 
care le consideră puțin rentabile, trebuie să 
dispară. Sîntem și noi de părere că mica 
gospodărie țărănească nu asigură suficien
te posibilități pentru aplicarea tehnicii mo
derne, că ea nu creează posibilitățile nece
sare pentru mărirea producției și ridicarea 
nivelului de trai al țăranului însuși. Iată de 
ce noi indicăm calea socialismului micilor 
proprietari, tuturor țăranilor, dintre care 
mulți — fermieri, arendași, muncitori agri
coli — lucrează un pămînt care nu le a- 
parține. Le spunem că în socialism, deve
nind pentru prima oară sau redevenind stă- 
pîni ai pămîinturilor lor, el vor putea să se 
unească liber, să-șî unească gospodăriile, 
bazîndu-se pe ajutorul clasei muncitoare 
car© le va pune Ia dispoziție mașini și cre
dite.

Trebuie subliniat că în cursul lucrărilor Co
mitetului au fost întreprinse anumite încer
cări de a restrînge lucrările sale și de a limi
ta rolul său la aprobarea formală a punctelor 
de program și a regulilor de procedură a lu
crărilor conferinței propuse anterior Comite
tului. Cercurile ziaristice leagă aceste încer
cări de tendința S.U.A. de a prelua pregă
tirea conferinței și conducerea lucrărilor ei 
fără a lua în considerare alte țări. In acea
stă ordine de idei, trebuie semnalat caracte
rul neobișnuit pentru o conferință internațio
nală al unor importante reguli de procedură 
care eu fost adoptate de majoritatea mecani
că a Comitetului consultativ. Astfel, Comite
tul a adoptat o regulă potrivit căreia confe
rințe este privată de dreptul de a stabili pro
prie ei ordine de lucru. Mai mult decît atît,

cîteva rînduri

Dar încă de pe acum partidul comunist 
apără cu eficacitate revendicările acelora 
care lucrează pămîntul, tot așa după cum 
sprijină lupta meseriașilor șl micilor co- 
mercianți împotriva sistemului fiscal, al
cătuit în întregime în interesul monopoluri
lor.

Partidul comunist sprijină acele revendi
cări ale claselor mijlocii care nu contravin 
intereselor clasei muncitoare. Elementele 
mic-burgheze luptă adeseori în numele tre
cutului lor. In ce privește partidul comu
nist, el le apără, întrucît ele sînt oprimate 
de marele capital și întrucît ele sînt^aliaji 
firești ai clasei muncitoare. El le apără în 
numele viitorului comun al tuturor oameni
lor muncii, iar acest viitor este socialis
mul, eliberarea omenirii de sub exploatarea 
omului de către om, domnia muncii, frățești 
a unor producători egali în drepturi și li
beri.

Partidul nostru comunist via depune toate 
eforturile pentru a uni cele mai largi mase 
în lupta pentru satisfacerea revendicărilor 
economice, pentru libertate, pentru pace și 
independență națională. Această unire, reco
mandată de Congresul al X!II-lea al partj- 
dului nostru, ne-a și adus după cum am vă
zut, rezultate importante. Masele franceze 
se apropie treptat și neîncetat de .punctul de 
vedere pe care noi îl susținem de atîția ani, 
și anume că condiția oricărei schimbări sub
stanțiale în țară este schimbarea politicii ex
terne. Nu este oare adevărat că contradicțiile 
și înșelarea, caracteristice politicii duse de 
președintele Consiliului de Miniștri, devin dm 
zi în zi tot mai evidente ? Nu este oare ade
vărat că oamenii cărora demagogia guver
nului le putea făuri oarecari iluzii, Ușii revin 
repede ? Tocmai prin aceasta se și explică 
năzuința tot mai largă spre unirea muncito
rilor și rîndurilor democratice, năzuință care 
se îmbină cu amintirea vie despre frontal 
popular. Prin aceasta 6e explică și noile ma
nevre avînd ca scop să abată masele de la 
lupta pentru o adevărată schimbare, să îm
piedice unirea tuturor forțelor naționale și 
democratice.

De aceea, în rîndurile acelora care se pro
clamă „noua stingă" există oameni care în
cearcă să boicoteze partidul nostru comunist 
ca și cum experiența n-ar fi arătat de sute 
de ori că fără comuniști, și cu atît mai puțin 
împotriva lor, nu este posibil nici un progres 
democratic. Noi vom repeta neîncetat că con
diția unirii necesare a forțelor democratice 
este unitatea de acțiune a muncitorilor so
cialiști și comuniști. In această privință se 
remarcă succese în cursul ultimelor luni. Tot 
mai des și mai des se stabilesc legături în
tre activiștii și organizațiile de jos ale celor 
două partide. Mulți socialiști, membri ai or 
ganelor elective, s-au ridicat și se ridică 
umăr la umăr cu comuniștii î.n lupta împo
triva remi Uteri zării Germaniei. Se organi
zează în comun'delegații, mitinguri și greve 
de 6curtă durată. Prin urmare, în fața acti
viștilor noștri se conturează perspective largi 
în domeniul dezvoltării unității de acțiune. 
Ei trebuie să se străduiască să fie la înăl
țimea sarcinilor. Dacă forța partidului se 
măsoară, după ouim ne-au învățat Lenin și 
Stalin, după capacitatea lui de a organiza ac
țiuni, putem spune că în aceste ultime luni 
partidul nostru a trecut din nou ou cinste 
examenul. Dar pentru a îndeplini cu succes 
mărețele sarcini trasate de Comitetul nostru 
Central, trebuie să muncim mult și mai bine, 
mult mai mult și mult mai bine I Trebuie in
tensificată activitatea politică a activiștilor 
noștri și a organizațiilor noastre în toate ve
rigile. Noi am reorganizat recent întreaga 
noastră muncă în domeniul agitației și pro
pagandei. Este vorba de lărgirea eforturilor 
în domeniul învățăimiîntului politic al activiș
tilor în legătură cu viața reală, este vorba 
de crearea unei adevărate armate de propa
gandiști capabili să argumenteze, capabili să 
ducă în orice moment cuvîntul partidului în 
mase. Paralel cu aceasta este vorba de efor
turile necesare pentru atragerea în partid a 
noilor săi adopți, de ridicarea conștiinței co
muniștilor, de capacitatea fiecărui membru 
al partidului de a trezi, de a mobiliza și or
ganiza masele, de a conduce acțiunile lor 
în toate formele.

In aceste zile de .răspundere serioasă pen
tru partid, fiecare activist trebuie să-și du
bleze exigența față de 6ine însuși; fiecare 
trebuie să facă eforturile necesare pentru mo
bilizarea majorității covîrșitoare a populației 
împotriva înarmării Germaniei, împotriva pe
ricolului îngrozitor al unui război atomic.

Unindu-ne cu toți oamenii muncii, cu toți 
democrații, noi vom zădărnici planurile ațî- 
țătorilor la război. Vom contribui să se ob
țină o schimbare a orientării politicii fran
ceze, condiția primordială pentru îmbunătă
țirile pe care le doresc clasa muncitoare și 
întregul nostru popor.

în virtutea regulilor adoptate de Comitet, 
participanții la conferință vor fl de faipt lip
siți de posibilitatea de a-și exprima părerea 
în orice chestiune privind procedura lucrări
lor conferinței.

Totodată, președintelui conferinței și pre
ședinților secțiilor acesteia li se acordă drep
turi neobișnuite și absolut nelimitate în ce 
privește conducerea ședințelor, fapt care nu 
va contribui la un schimb larg și multilateral 
de păreri care trebuie să aibă loc la o ase
menea conferință internațională- Caracterul 
neobișnuit al unei sorii de reguli de procedu
ră adoptate de Comitet este dovedit de ase
menea de adoptarea unor reguli speciale care 
prevăd selecționarea absolut arbitrară a ra
poartelor care vor fi prezentate conferinței.

• Ziarul .,Fucianjibao" care apare în o- 
rașul Fucijou, a publicat sentința pronunța
tă de tribunalul popular din Amoy in pro
cesul celor 12 contrarevoluționari acuzați de 
a fi desfășurat o activitate de spionaj din 
ordinul serviciului de spionaj americano- 
ciankaișist. Tribunalul a condamnat pe șefii 
gupului de spionaj, Van la-li și Cen l-mu, 
la pedeapsa cu moartea. Doi acuzați au fost 
condamnați la muncă silnică pe viață, șase 
la muncă silnică pe diferite termene, iar cei
lalți au fost achitați.

• Agenția United Press a transmis o ști
re în care se spune că secretarul general al 
O.N.U., Hammarskjoeld, a adresat ambasa
dorului Spaniei la Washington o scrisoare 
în care îl încunoștiințează că este de acord 
ca Spania să aibe un observator permanent 
la O.N.U.

V. M. Molotov 
a primit pe ziariștii americani 

care vizitează Uniunea Sovietică
MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 29 ianuarie, V. M. Molotov, minis
trul Afacerilor Externe al U.R.S.S. a primit 
pe dl. William Randolph Hearst-junior, pro
prietarul concernului american de presă și 
editură Hearst, care întreprinde prin U.R.S.S. 
o călătorie cu caracter turistic.

W. R. Hearst a fost însoțit de J. Kingsbury 
Smith, directorul general pentru Europa al 
Agenției telegrafice „International News Ser
vice".

Spulberarea unei calomnii 
grosolane

DAMASC 29 (Agerpres). — TASS trans
mite : Zilele acestea ziarul reacționar sirian 
„Saut Ul-Arab“ a publicat o declarație ca
lomnioasă la adresa Uniunii Sovietice, făcu
tă chipurile de doctorul Sami Dahan, mem
bru al Academiei de Științe a Siriei, care a 
vizitat recent U.R.S.S. împreună cu o dele
gație a oamenilor de știință sirieni.

In această declarație se afirmă că dele
gației siriene i-ar fi fost chipurile impus 
un program dinainte pregătit pentru vizita
rea Uniunii Sovietice, că membrii ei au fost 
„urmăriți" și că ei n-au puitut veni în con
tact direct cu oamenii de știință sovietici 
etc.

In legătură cu aceasta, doctorul Sami 
Dahan a publicat în cîteva ziare o dezmin
țire în care respinge cu indignare declarația 
calomnioasă ticluită și atribuită lui.

In cercurile ziariștilor din Damasc s-a 
aflat că declarația pe care ziarul „Saut Ul- 
Arab" o atribuie doctorului Dahan a fost 
ticluită după directivele secției serviciului 
de informații al S.U.A. din Damasc, pentru 
a slăbi impresia uriașă pe care a produs-o 
asupra cercurilor științifice și asupra opiniei 
publice din Siria declarația făcută de Jafar 
El-Hasan, șeful delegației oamenilor de 
știință sirieni și de a'.ți mem.bri ai delegației 
care au vizitat Uniunea Sovietică.

Maniacii bombei atomice 
nu se astîmpără...

WASHINGTON 29 (Agerpres). — TASS 
transmite: Recent, în comisia pentru proble
mele forțelor armate a Camerei reprezentan- 
ilor a S.U.A. a început discutarea programu

lui militar al S.U.A. pe anul bugetar 1956. 
Luînd cuvîntul în cadrul unei ședințe a co
misiei, ministrul Apărării, Wilson, a subliniat 
că în acest program „se pune un deosebit 
accent pe folosirea energiei atomice în ope
rațiunile militare". El s-a lăudat cu acest 
prilej că forțele armate americane „și-au îm
bunătățit posibilitățile în domeniul armei 
atomice". In prezent, a declarat Wilson, tor
tele armate ale S.U.A. „constituie cea mai 
mare mașină de război pe care a întreținut-o 
vreodată țara noastră într-o perioadă de 
timp îndelungată". Repetînd născocirile ră
suflate despre „primejdia comunistă", Wil
son a declarat că în momentul de față nu 
se prevede „vreo reducere mal serioasă a 
forțelor noastre armate și nici micșorarea to
talului nostru anual de cheltuieli în scopuri 
militare".

Luînd cuvîntul în cadrul aceleași comisii, 
amiralul Radford, președintele grupului mixt 
al șefilor de stat major al S.U.A., a declarat 
cu cinism că S.U.A. „au ajuns acum la o 
asemenea etapă cînd arma atomică a deve
nit o armă obișnuită a cărei folosire este întru 
totul prevăzută în strategia și tactica noas
tră".

----O—
Cine cîșfigă de pe urma zarvei 

războinice...
NEW YORK 29 (Agerpres). — TASS trans

mite : Zarva făcută de cercurile agresive ale 
S.U.A. în legătură cu situația din Extremul 
Orient a avut ca efect o febrilă activitate cu 
caracter speculativ la bursa din New York. 
In ultimele două zile a crescut considerabil 
cursul acțiunilor concernelor de război, în pri
mul rînd ale concernelor din domeniul cons
trucțiilor de aviație. Acțiunile societății 
„General Dinamics Corporation" au înre
gistrat o creștere de 5,5 dolari, ale societă
ții „Lockheed Aircraft Corporation" — de 
2,75 dolari, ale societății „Republic Aviation 
Corporation" — de 1,75 dolari. S-au ridicat 
considerabil de asemenea cursul acțiunilor 
societăților „United States Steel Corpora
tion", „General Motors", „Du Pont De Ne- 
mours". Acțiunile corporațiilor care se ocu
pă de fabricarea producției civile au scăzut.

„Cînd vorbești cu mine să taci 
din gură!“

Cum înăbușe Adenauer 
glasul parlamentarilor vest-germani
BERLIN 29 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite :
La 26 ianuarie, Consiliul decanilor de 

vînstă din Bundestagul de ta Bonn a luat 
o hotărîre care urmărește să pună pe de
putății din Bundestag în imposibilitate de 
a-și expune părerile. Această hotărîre îngră
dește drepturile deputaților de a pune în
trebări în parlament în timpul dezbaterilor. 
Astfel, guvernul nu poate fi interpelat în 
cursul declarațiilor guvernamentale și al 
primei citiri a noilor proiecte de lege. Acea
stă hotărîre a fost luată după ce Adenauer 
a fost pus în încurcătură în urma întrebă
rilor ce i-au fost adresate în cadrul primei 
dezbateri a acordurilor de la Paris.

Lupte intre muncitori și jandarmi 
in portul Genua

ROMA 29 (Agerpres). — Muncitorii din 
orașul Genua au declarat grevă generală și 
au ocupat întreprinderile, în semn de pro
test împotriva provocărilor fasciste ale poli
ției care a atacat Ia 25 ianuarie o demonstra
ție muncitorească, și în semn de solidaritate 
cu docherii din portul Genua care se află 
în grevă de nouă zile. După cum s-a mai a- 
nunțat, greva docherilor a fost organizată 
împotriva măsurilor provocatoare ale guver
nului care a legiferat folosirea spărgătorilor 
de grevă.

Pentru a împiedica forțele polițienești lo
cale, care au primit întăriri din afară să 
înăbușe greva, muncitorii genovezi au ridi
cat baricade în numeroase puncte din îm
prejurimile orașului, opunînd o rezistență dîr- 
ză detașamentelor de poliție și carabinieri 
(jandarmi), care i-au atacat cu bombe cu 
gaze lacrimogene.

De asemenea, poliția și carabinierii au în
conjurat întreprinderile ocupate de muncito
rii greviști, dedindu-se la acte de violență. 
Numeroși muncitori au fost răniți. Au fost o- 
perate arestări în rîndurile muncitorilor.

In ciuda provocărilor și a brutalităților 
comise de poliție, greva generală a munci
torilor din orașul și portul Genua continuă.

Poporul chinez 
condamnă provocările americane;

el este ferm hotărit să elibereze Taivanul
PEKIN 29 (Agerpres). — CHINA NOUA 

transmite: Ziarul „Jenminjibao" referin- 
du-se într-un articol de fond la ac
țiunile agresive ale S.U.A., scrie că 
guvernul american vrea pe de o par
te să strecoare prin O.N.U. planul așa- 
numitei încetări a focului între R. P. 
Chineză șl clica lui Clan Kai-și, iar pe de 
altă parte intensifică pregătirile de război 
și .provocările războinice față de R. P. Chi
neză. Comentînd cererea președintelui S.U.A. 
Elsenhower, de a i se acorda' împuterniciri 
pentru folosirea forțelor armate aile S.U.A. 
în vederea „apărării" Taivanului și a 
Insulelor Penhul'.ediao, ziarul sub Unita ză că me
sajul special aii președintelui S.U.A. în a- 
ceastă problemă nu este decît un mesaj de 
război și un amestec grosolan al S.U.A. In 
chestiunile interne ale R. P. Chineze.

Poporul chinez, continuă ziarul, condamnă 
aspru și se pronunță cu hotărîre împotriva 
acestei provocări războinice americane. El 
va elibera cu orice preț Taivanul șl dacă 
forțele armate americane vor îndrăzni să a- 
tace China, poporul chinez va da o ripostă 
nimicitoare. încercările guvernului S.U.A. 
și ate adepțiilor săi de a înfăptui așaniuimita 
„încetare a focului" între poporul chinez și 
diica trădătoare a lui Cian Kai-și, nu rezistă 
ta nici o critică. Trebuie să se lichideze cu 
alica trădătoare a lut Cian Kai-și, respinsă 
de poporul chinez de 600 milioane de oameni. 
Insula Taivan, tunde s-a cuibărit această 
clică, trebuite să fie eliberată, orice s-ar pă
lăvrăgi despre „încetarea focului". După 
cum reiese din mesajul special al hit. Eisen
hower, arată ziarul, S.U.A. intenționează 
să-l sprijine șt pe viitor pe Cian Kat-șl. Cu 
alte cuvinte, S.U-A. vor participa cu forțele 
lor armate, împreună du bandiții cianikaișlști 
la operațiunile militare desfășurate în zona

Convocarea Consiliului de Securitate al O.N.U. 
pentru discutarea problemei Taivanului

NEW YORK 29 (AgerpreB). — TASS 
transmite: Președintele Consiliului de Secu
ritate, Munro, (Noua Zeelandă) a anunțat 
că pentru dimineața zilei de 31 Ianuarie a 
fixat o ședință a Consiliului de Securitate în 
vederea discutării situației din strîmtoa.rea 
Taivanului. Ședința este convocată la pro-

Senatul american a aprobat o hotărîre împotriva păcii...
WASHINGTON 29 (Agerpres). — TASS 

transmite: La 28 ianuarie Senatul S.U.A. a 
'aprobat cu 85 voturi pentru și 3 voturi con
tra o rezoluție care autorizează pe pre
ședintele S.U.A. să folosească forțele armate 
ale Statelor Unite pentru așa-numita „asi
gurare a securității și apărării" Taivanului 
șl a insultelor Perahulediao.

Rezoluția a fost discutată în Senat în at
mosfera isteriei războinice a atacurilor duș
mănoase și a amenințărilor la adresa Re
publicii Populare Chineze.

Totodată discuțiile din senat pe margi
nea acestei rezoluții au scos la iveală seri-

..iar președintele Eisenhower a semnat-o
WASHINGTON 29 (Agerpres). — TASS 

transmite: Președintele Eisenhower a semnat 
rezoluția congresului în problema măsurilor 
militare luate de S.U.A. sub pretextul „asi
gurării securității Formozei, a insulelor Pes-

S P E C T
TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R P.R.. 

orele 11 : Traviata ; orele 19.30 ; Călărețul de 
aramă ; Național „I. L. Caragiale" (sala Comedia), 
□rele 10; Floarea purpurie; =țprele 15: îndrăgostiri ; 
orele 19,30 • Doamna nevăzută ; Național „I. 
L. Caragiale" (sala Studio), orele 10 • Mielul tur
bat ; orele 15 : Ultima oră ; orele 19,30 : Platon 
Crecet ; Armatei (sala din Bd. Magheru), orele 
10 ; Avarul ; orele 15 ; Mașenca (A) ; orele 19,30 ; 
Invazia ; Armatei (calea 13 Septembrie), orele 
10: Vlaicu Vodă ; orele 19,30 : Cîntec despre 
marinarii Mării Negre ; Municipal, orele 10 : Vi
sul unei nopți de vară ; orele 15 ; Cum vă pla
ce ; orele 19.30 ; Arcul de triumf : Studioul acto
rului de film ,,C. Nottara“, orele 19.30 : Micii bur
ghezi ; Muncitoresc C FR. (Ciulești), orele 15 : 
Titanic vals ; orele 19,30 • Slugă la doi stăpîni ; 
Operetă orele 10 ; Casa cu trei fete ; orele 19,30; 
Aculina ; Ansamblul de estradă al R.P.R. (calea 
Victoriei 35), orele 11 : Fără mănuși ; orele 16: 
Concert E. Ionescu; orele 20 ; Concert de muzică 
ușoară dirijat de II. MăHneanu ; Ansamblul de 
estradă al R.P.R. (str. Al. Popov 23), orele 19,30 : 
Magazin de Stat ; Echipa artistică a C.C.A. (str. 
Uranus 6), orele 19,30; Cu cîntec înainte; Țăndă
rică (sala Orfeu), orele 11: Moș Gerilă ; orele 
19.30 ; Frații Liu ; Țăndărică (sala Baruch Berea), 
orele 11 : Gîscănelul, orele 17 • Băiatul și vîntul ; 
orele 20 ; Umor pe sfori ; Armatei (ansamblul de 
păpuși — Bd. 6 Martie nr. 2), orele 10 : Capra 
cu trei iezi, orele 16 ; Tică și Rică la Teatrul 
de păpuși ; Circul de Stat, orele 16 și 20 : Primul 
spectacol.

Din programul de radio
Luni SI Ianuarie 1955

PROGRAMUL I ; 9,25 : Selectiuni din ooeri 
,Manon“ de Massenet ; 12 ; Fragmente din car
tea ; „Ținutul îndepărtat", de Zadurnov ; 15,35 :
Concertul în re major pentru vioară și orchestră 
de Ceaikovski, solist Leonid Kogan, acompaniat 
de orchestra simfonică a Radiodifuziunii sovie
tice, dirijor Nebolsin ; 16,30 ■_ Emisiunea : „Basme 
pentru copii" — Tinerețe fără bătrînețe, și viață 
fără de moarte, de Petre Ispirescu ; 17 ; Ctntece 
de Vasile Popovici ; 19 : Jurnalul satelor ; 19,45 ; 
Cîntecul săptămînii „Uhăi bade", cîntec popular 
interpretat de ion Cristoreanu, acompaniat de 
orchestra de muzică populară a ansamblului de 
cîntece și dansuri al M.A.I., dirijor Victor Pre- 
descu ; 20: Simfonia nr. 104 în re major „Londo
neza" de Haydn ; 20,24 • Cîntece sovietice de
partizani ; 20.45 ; Teatru la microfon ; „Nașterea
lui Simon Menyhert" ; 23,25 Suita : ..Tablouri 
dintr-o expoziție" de Mussorgski în interpretarea 
pianistei Tatiana Nicolaeva.

PROGRAMUL II : 14,30 : Din cîntecele popoare
lor ; 17 ; Conferința „Realizările științelor medi
cale în R.P.R “ de acad. A. Kreindler ; 17,15 ; Cîn- 
tă la nai Luca Damian ; 18: „Ciclul compozitorii 
și operele lor“; Sigismund Toduță ; 20; Gazeta
Radio ; 21,40 : Fragmente din opera ,,Halka“ de 
Moniușko, în interpretarea soliștilor și a ansam
blului Operei de Stat din Cluj; 23,09: Concert
simfonic de muzică rominească ; 0,20 ; Sonata în 
do minor opus 45 pentru vioară și pian de Grieg.

Ascultat! buletine de știri și radio jurnale • 
Programul I. 5,30; 7,15; 15,30; 17,30; 22 30.
Programul II. 15.00; 16,00; 23 00; 0,45.

Marți 1 februarie 1955
Programul I • 7,25 ; Melodii populare romînești ; 

8,10 : Uverturi din operele lui Rossini ; 9,58 ;
Simfonia V-a în mi minor „Din lumea nouă" de 
Dvorak ; 10,45 : Emisiunea muzicală pentru copii ; 
opera maghiară „Haina nouă a împăratului Gă
teală", partea I-a. Libretul după povestirea lui 
Andersen, scris de Karoly Amy, muzica de Ranky

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Central)

IN BUCUREȘTI : Vremea se menține neschim
bată. cu cerul mai mult acoperit. Scara si dimi
neața ceată Temperatura ușor variabilă. Noaptea 
va f: cuprinsă între minus 2 grade și minus 4 
grade, iar ziua între plus 1 grad și plus 3 grade. 
Vînt slab din sectorul sudic.

IN ȚARA; Vremea se menține relativ călduroasă 
dar utnedă închisă și cu ceață. Pe alocuri. în par. 
tea de sud-vest și vest, va burnița, iar în munți 
va ninge slab. Temperatura ușor variabilă ; noap- 

iosiulelor de coastă, îincercînri să împiedice 
prin provocări războinice nimicirea trupelor 
g«n indan i ste de pe aceste insule. De fapt 
S.U.A. fac deja acest lucru. Flota americană 
patrulează în regiunea insulelor Dacen și 
autoritățile militare americane au declarat 
totodată în mod amenințător că flota aste 
înarmată cu bombe atomice care pot fi fo
losite ta nevoie. Este absolut clar, scrie 
„Jenminjibao", că aceasta este o provocare 
războinică șl o încercare de a intimida 
poporul chinez cu arma atomică.

Guvernul S.U.A., se erată în articolul de 
fond, cunoaște hotărirea poporului chinez de 
a elibera Taivanul, și amenințările lui El
senhower nu-l vor speria. Mesajul lui Eisen
hower scontează să oblige O.N.U. să se a- 
mestece în treburile interne ale Chinei șl să 
sprijine S.U.A. în ocuparea cu forța a Taiva- 
niu'.ul, pentru a scinda China și pentru a da 
S.U.A. posibilitatea de a-.șl consolida pozi
ția în insultele chineze de coastă și de a 
extinde apoi operațiunile militare împotriva 
R. P. Chineze.

Menționînd că în acest mesațj se fac în
cercări de a prezenta acțiunile S.U-A. în
dreptate spre ocuparea unul teritoriu, chinez 
ca fiind necesare pentru asigurarea „securi
tății" S.U.A„ ziarul subliniază că aceste a- 
flrmații se aseamănă ca două picături de 
apă cu afirmațiile imperialiștilor japonezi, 
care au invadat în aou.1 1931 China de norri- 
est, deolarind că „Manciuria este prima linie 
de apărare a Japoniei".

In încheiere „Jenminjibao" acrie că mesa
jul lui Eisenhower are drept scop să înșele 
popoarele lumi! șl mai ales poporul ame
rican. Dacă ațâțătorii la război vor risca să 
provoace un nou război, ti va aștepta din nou 
o înfrtngere cruntă.

punerea delegației Noii Zeelande, care a 
adresat In legătură cu aceasta Consiliului 
de Securitate o scrisoare specială.

Lodge, reprezentantul S.U.A. in O.N.U., a 
declarat imediat că guvernul S.U.A. ..sprijină 
inițiativa guvernului Noii Zeelande" în 
această problemă.

oase temeri ale mai multor senatori. Potri
vit relatărilor unor ziare americane, această 
rezoluție „a fost primită cu foarte multă ră
ceală, iar într-o serie de cazuri chiar cu duș
mănie. „O seamă de senatori s-au pronunțat 
împotriva pripei în adoptarea acestei rezolu
ții, ceea ce, după cum a declarat senatorul 
Morse, ar fi fost „o aprobare prematură a 
actului de război preventiv" împotriva Chinei. 
Exprimînd aceste temeri, o parte din se
natori, în frunte cu Morse, au prezentat a- 
mendamentele lor la rezoluție, care n-au fost 
pe placul adepților acestei rezoluții și au fost 
respinse.

cadores și a teritoriilor situate în această 
zonă", adică de fapt rezoluția referitoare la 
amestecul militar în afacerile interne ale 
Chinei.

A C O L E
CONCERTE; Filarmonica de Stat (sala Ateneu

lui R.P R.), orele 10,45 : Concert dat de Orchestra 
simfonică, colectiv artistic emerit din R.P.R. Diri
jor Alfred Alessandrescu. maestru emerit al artei 
din R.P.R.

CINEMATOGRAFE • Patria, București ; filmul 
Fără acoperire ; Republica : Desfășurarea ; ...Și
Ilie face sport ; 1. C. Frlmu, Înfrățirea între po
poare : Jucătorul de rezervă ; Maxim Gorki • Prie
teni pe veci ; A 37-a aniversare a Marii Revolu
ții Socialiste din Octombrie, la Moscova ; Tineretu
lui ; Secretul sîngelui ; Timpuri Noi ; Flori pe țe
sături ; Lămîii cresc și în casă ; Monumente cul
turale din Uradu ; Sport sovietic nr. 10 ; Elena 
Pavel : Castelul de cărți ; Lumina • Chestiunea 
rusă ; Gh Doja, Victoria : Mascarada ; Alex. Po
pov, Volga : Examen de maturitate ; 8 Martie, 
Popular : Ordinul Anna ; Vasile Roaită ; Prieteni 
credincioși ; Unirea : Scrisoarea cifrată ; Cultural, 
M. Eminescu : Furtună pe Nipru ; C. David ; Asal
tul fortului din munți ; Al. Sahia : De doi bani 
speranță ; Flacăra : Misterul lacului din munți ; 
T. Vladimirescu : Campionatul mondial de fotbal; 
Aurel Vlaicu ; Un pichet în munți ; Munca : Caut 
o nevastă ; Arta • Nicholas Nickleby ; Miorița • 
Mai tare ca noaptea ; Moșilor : Circul Slavia ; 

23 August : Cei trei mușchetari ; Donca Simo ; 
Marile speranțe ; llie Pintilie • Școala curajului ; 
8 Mai • Cîntec despre om ; 1 Mai • Stele vesele ; 
Libertății • Alarmă la circ; N. Bălcescu, Gh. 
Coșbuc • Fetele din piața Spaniei : Rahova : An
tilopa de aur ; Valsul pe gheață. Zmeul cel rău ; 
Olga Banele : Chibritul suedez, Turnul fecioarei.

GySrgy. Prezentarea tn limba romînă de Me
lania Negulescu ; 11,45 ; Muzică instrumentală șl 
de cameră de George Enacovici : Idila, Tema 
populară cu variațiuni, Balada pentru violoncel 
și partea I-a Alegro ma non troppo din Cvartet; 
14 ; Suita I de balet de Glier în interpretarea 
Orchestrei simfonice a Radiodifuziunii sovietice, 
dirijor Orlov » 16 : Muzică ușoară sovietică ; 16.30 ; 
Conferința : „Dezvoltarea industriei bunurilor de 
larg consum — sarcină importantă în vederea 
ridicării nivelului de trai al oamenilor muncii ; 
18 ; Să învățăm limba rusă cîntînd ; „Variag", 
cîntec popular rus; 19 : Jurnalul satelor ; 19,45 ;
Cîntecul săptămînii ..Uhăi bade" interpretat de Ion 
Cristoreanu, acompaniat de orchestra de muzică 
populară a ansamblului de cîntece și dansuri al 
M.A.I , dirijor Victor Predescu ; 20 : Cronica li
terară : ultimele volume de versuri ale lui Mihail 
Beniuc; 21: Retransmisia emisiunii Radiodifuziunii 
sovietice pentru ascultătorii din R.P.R. ; 22 • Cîntă 
cvartetul „Ceaikovski" din Moscova. In prog-am 
Cvartetul în fa minor opus 95 nr. 11 de Beetho
ven ; 22,45 : Muzică de estradă ; 23,15—23,55 • Mu
zică simfonică romînească. In program • Frag
mente din Simfonietta de Mircea Basarab, poe
mul simfonic „Vîrful cu dor“ de Ion Hartulary 
Darclee și 4 dansuri de Tiberiu Brediceanu.

PROGRAMUL II • 14,40 • Muzică ușoară de
Const. Bîrsan șl Noru Demetriad ; 15,05 • Ciclul
„Interpret! romîni de muzică de operă". In 
program noile înregistrări în interpretarea lui 
Mihail Știrbei și a Iolandei Mărculescu ; 16.30:
Muzică ușoară din tarile de democrație populară; 
17 : Din opera lui Vasile Alecsandri ; 17.30 • Con
certul în re major pentru flaut și orchestră r’e 
Mozart, solist Dumitru Pop; 19* Concert de es
tradă ; 19.30 ; Simfonia nr. 3 în re major de 
Schubert • 22.21 : Simfonia I de Taneev în e- 
xecuția orchestrei simfonice de stat a Uniunii 
Sovietice, dirijor Gauk : 23,10 • Cîntece romînestf 
de dragoste ; 23,35 : Seară de muzică de came
ră de compozitori italieni.

Ascultați buletine de știri și radio fm-nale 
Programul 1: 5.30: 7,15: 15,30; 17.30; 22,30.
Programul II t 15,00 ; 16,00 ; 21.45 ; 23,00.

tea va fi cuprinsă între minus 2 grade și minus
8 grade, iar ziua între minus 3 grade și plus
9 grade. Vînt slab din sectorul sudic.

Pentru următoarele trei zile Vremea rămîne în 
general umedă și cețoasă, cu cerul schimbător, 
mai mult acoperit. Precipitații sub formă de bur
niță vor cădea local și mai ales în Jumătatea 
de vest. a țării. Vînt slab din sud-est. Tempera
tura se menține staționară. Dimineața chiciură 
și polei local
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